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A törökországi 
tárgyalások

A legutóbbi napok feltűnő eseménye 
volt Churchill miniszterelnök látogatása 
Törökországban, a Kisázsia földközi ten­
geri török partvidékén, Adana városá­
ban. Az angol miniszterelnököt angol 
katonai és diplomáciai szakértők kísér­
ték, kik a török állam szakértőivel foly­
tattak ott megbeszéléseket. Magát az an 
goi miniszterelnököt a török államfő 
is ugyanabban a városban kihallgatáson 
fogadta, s végül az egész találkozóm' 
és megbeszélésekről a török kormány 
hivatalos közlést adott ki. mely a tár 
gyaló felek kölcsönös megértését han­
goztatta. A török hivatalos . közlés ki 
emeli, hogy a találkozó az angol kor­
mányelnök kezdeményezésére történt és 
Törökország eddigi semleges magatartá­
sának az angol és amerikai részről való 
helyeslésével végződött. Sőt e semleges­
ség védelmére Anglia még Amerika 
nevében is anyagi segítségnyújtást ígért.

A" dolog érdekességéhez még hozzá­
tartozik, hogy az adanai tárgyalásokról 
hazatérő török külügyminiszter hoeszas 
magyarázatokat adott Papén ankarai 
német nagykövetnek. Egyúttal az angol 
hírszolgálat azt is tudtul adja. hogy az 
adanai találkozóról előzőleg is. utólag 
is tájékoztatták a szovjet kormány fe­
jét. Stalint. Viszont a Német Távirati 
Trod a közlése szerint a török lapok 
nyugtalankodnak a Stalin által vezetett 
holsevizmus európai határzónáinak a 
jövőbeli esetleges előretolása miatt, ha 
t. i. a bolsevistákkal szövetséges angol­
szász hatalmak kerülnének abba a hely­
zetbe, hogy a háború után efelől dönt­
senek. A török lapok kardoskodnak 
amellett, hogy ennek az előretolásnak 
nem szabad megtörténnie.

A híreknek ebből az utóbbi csoporto­
sításából az vehető ki. hogy az adanai 
találkozóra Törökország megnyugtatása 
végett volt szükség. A megnyugtatást 
abban az irányban kellett kifejteni, 
hogy az angolszászoknak a bolsevista 
állammal való szövetsége nem juttathat­
ja a bolsevizmust olyan terjeszkedéshez, 
mely Törökország rovására lehetne. FT a 
ez a megnyugtatás meg nem történik, 
akkor a törököknek esetleg meg kellene 
gondolniuk, vájjon ne lépjenek-e föl cse­
lekvő megelőzéssel a terjeszkedés lehe­
tőségei ellen. Az angolszászok kisázsiai 
afrikai és földközi tengeri pozícióját ez 
a török föllépés igen megzavarná: tehát 
ezért volt szükségük elsősorban az angol­
szászoknak arra. hogy Törökország to- 
' áhbi semlegességét biztosítsák. Ugyanis 
Törökország semlegességének megszűné­
se és a törökök aktív föllépése csak 
olyan irányú lehetne, hogy az angol­
szász-bolsevista szövetség ellen védekező 
állásponttal robbanjon ki ami egyér­
telmű a tengelyhatalmak európai poli­
tikája érdekében való kiállással.

Törökországnak k iilcshclyzete van 
Európa. Szovjet Oroszország, s az ame­
rikai és angol érdekzónába tartozó kis­
ázsiai és afrikai területek között. Ez a 
kulcshelyzet szolgaság állapotává lenne

részről büszkén
, ,®s egyszerűen közük, hogy nem 
érkezett újabb jelentés Stalingrádból

Elhallgatott a stalingrádi német rádió. A hatodik német hadsereg 
két és fél hónapos hősi ellenállása a történelem arany lap óra került

Förökországi külpolitikája változatlan marad

##

Madridból jelentik: (MTI) Az Inter in f jelenti: Lisszaboni angol újságíró 
körökben annak lehetőségéről beszéln ek, hogy Churchill hazatérése közben 
rövid időre megszakítja az útját Lisszabonban. Az angol laptudósitók ezt a 
feltevést azzal indokolják, hogy utasítást kaptak arra, hogy a közeli napok­
ban ne hagyják el Lisszabont és álljanak mindig készen különleges felada­
tokra.

Tokióból jelentik: (MIT) A Német Távirati Iroda j ein ti: A külföldi új­
ságírók szerdai értekezletén a kormány sajtótájékoztatója .röviden megemlé­
kezett az adanai megbeszélésekről is. Mindössze ezt mondotta: Azt hisszük, 
hogy a Churchill és a török köztársasági elnök között folyt megbeszélések­
nek semmiféle kihatásuk sem lesz a török semlegesség! politikára.

Óvatosságra Int a török saitó 
a találgatásokkal kapcsolatiban

Istanbulból jelentik: (MTI' A Német 
TI jelenti: A Cumhuryet Inonii állam­
elnöknek Churchill el való adanai ta­
lálkozójával foglalkozva, annak a véle­
ményének ad kifejezést, hogy a talál­
kozónak a világsajtóban előidézett 
visszhangja, könnyen hamis Ítéletekre 
vezethet. Ezért arra kell törekedni, 
hogy megmaradjanak a valóságnál — 
Különösen kiemeli a lap azt a tényt., 
hogy a török politika irányvonalát 
nemcsak a demokráciák, hanem a ten­
gelyhatalmak is méltatják, majd rámu­
tat arra, hogy a török politika 3 és fél 
év óta nem változtatott irányvonalat a 
azért a biztonság tényezője. A Vakít ci-

mii lap szerint tévedés volna azt hinni, 
hogy az adanai megbeszélések megvál­
toztathatják a török külpolitikát.

Svájci lapok ankarai jelentéseiből ki­
tűnik, hogy az adanai megbeszélések 
középpontjában a Dardanellák kérdése 
állott. A török külügyminisztérium saj­
tó osztályának a vezetője újságírók 
előtt kijelentette, hogy a Clmrchillel 
folytatott, tárgyalásokon tisztázódott és 
elintézést nyert sok olyan kérdés, ni elv 
Törökország érdekkörével és a háború 
utáni helyzettel függ össze. Ebből a 
szövegezésből a n a követköziéinek, 
hogy elsősorban a Dardanellák jövő 
sorsa volt a megbeszélés tárgya.

Olesas vélemény Churchill «ti
Rómából jelentik: (MTI) Mértékadó 

olasz politikai körök Churchill török- 
országi látogatásáról kijelentették, 
hogy újabb megnyilvánulásaként te­
kintik ama hírverő politikának, me­
lyet az ellenség egy idő óta az egész 
világon folytat. Úgy látszik, nem tar­
tották elégségesnek azt., amit, az angol­
szász kormányok ebben az irányban 
mindig kifejtették, hogy legyőzzék a 
közelkelefi népek természetes ellenál­
lását polákká lukkal szemben. Emellett 
igyekeztek feleleveníteni hírverés 
szempontjából az Anglia és Törö.kor-

szág közötti kapcsolatokat. Egyébként 
a török kormány a legutóbb is kije­
lentette, hogy nem hajlandó módosító- 
né eddigi magatartásán ebben a hábo­
rúban. Éppen ezért a jelenlegi találko­
zóval kapcsolatban is várni kell a vég­
ső ítélettel, addig, amíg a legfelsőbb 
förök tényezőnek megismertetik maga­
tartásukat.

Berlin. (\111.) A Nemzetközi Tóié' 
koztató Iroda jelenti n keleti harctér­
ről: ..Február 2-én délután a sztálin­
grádi német haderő északi csoport ia 
katonás rövidséggel így jelentkezett: fii­

jen a Führer! Éljen Németország! Azóta 
a sztálingrádi német rádió elhallgatott, 
de annál világosabban beszél a tett. 
Csuk a telt szólhat ebben a pillanatban, 
amidőn a Sztálingrádért vívott harc be­
lekerül a történelembe. A 6-ik hadsereg 
magatartása az egész harctér előtti előre­
tolt őrhelyen két és fél hónapos elhárító 
küzdelemben egyre inkább a kipróbált 
katonai erények dicsőítő himnuszává 
vált és bele nőtt a halhatatlanságba. 
Számtalan bolseviki hadosztály. több 
mint 300.000 ember vérzett el, a bol­
sevisták több mint ezer páncélkocsit és 
megszámlálhatatlan mennyiségű egyéb 
hadianyagot vesztettel:. Német részről 
büszkén és egyszerűen közüli. hogy 
'Sztálingrádból nem érkezett újabb je­
lentés. 1 kis harcicsoport a szovjet ro­
hamokkal szentben az európai szellem 
őr öl: l:e elő példája. Veinél ország és vele 
együtt Európa népei csodálattal és tisz­
telettel eltelve fonják a hal hatatlanság 
babérkoszorúját a sztálingrádi harcosok 
halvány liondnka köré“

Jceocn i<imé etlenül 
foíy tafr?a harc f az 

E ' yesü’t Áh am ok eiíen
1 okió. (MII.) A Német Távirati Iro­

da jelenti: Tozso miniszterelnök kedden 
a képviselöházban egyik képviselő kér­
désére válaszolva, kijelentette, hogy Ju­
liánnak nincsenek területi igényei az 
Egyesül I Államokkal, vagy Délameriká- 
vnl szemben. Ennek’ ellenére Japán ki­
tart amellett, hogy mindvégig harenl és 
megsemmisíti az Egyesült Államokat, 
amíg az Egyesült Államok útjában álla- 
nah Japán hadicél jóinak.

rokio. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: A Kennel sziget melletti ten­
geri csatában az északamerikaiak nem­
csak hajóban szenvedtek nagy veszte­
séget. hanem személyzetben is. A két 
elsiilyesztett csatahajó 6000 főnyi sze­

li a Európa fölött az angolszász-bolsevis­
ta világb atalom uralma kerülne túl­
súlyba. Törökország érdeke, hogy a ver­
sengő v ilácbalalmak egyensúlyba jussa­
nak és Európa kialakult államrendiél 
felforgat ás ne veszélyeztesse. Viszont 
az még Angliának és Amerikának is ér­
deke. hogy ez az európai állam rend bol­
sevista vezénylet alá ne kerüljön mert 
ez utóbbi esetben az angol-amerika* vi- 
ií"lore ''edefpm elveszít«•n" Európában 

a maga piacterületét. A do'gok ilyen

összefüggése teszi érthetővé. hogy az 
angolszász hatalmak Törökországot a ma­
guk segítségéről akarják biztosítani. Es 
a segítséget kivel szemben ígérik? Tu­
lajdonképpen mostani szövetségestár- 
snk: a holsevizmus ellen.

Igen érdekes fejlődése ez a hadállá­
soknak. Az angolszászok a saját szövet­
ségesük ellen kezdenek védővonalakat 
fölállítani. Még a háború közevén van­
nak. győzelmüktől igen távol adattak, 
de maguk is szervezkednek ellene, hogy

e'.t a győzelmet a Szovjet vívja ki n< 
k'k Európa küzdő nemzetei is meg fog­
jál tenni a magukét, hogy ez a győze­
lem soha el ne következzék. Tehát a 
béke kibontakozása felé haladunk, mi­
kor már az angolszász hatalmak 's ke? 
dik#belátni, hogy az európai nemzetek 
önvédelmi harcában olyan igazság van. 
mely egyedül biztosíthatja a földrészek 
és népek közötti új és megnyugtató ren­
deződést. (P. A.)
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mélyzrte és a három cirkáló személyze­
te nagyrészt elesett, vagy a tengerbe 
veszett.

Elpusztították az angolok 
a hires raitgooni aranypagodát

Tokio. (MTI.) A NTI. jelenti: A hires 
tangooni aranypagoda japájj jelentés 
szerint egy légitámadás áldozatául esett. 
Hét angol bombázó a burmai főváros 
felett bombákat dobott le a Pagodára. 
A burmai lakosság körében óriási a fel­
háborodás az egész buddhista világ köré­
ben legnagyobb tiszteletnek örvendő 
■zenthely elleni támadás miatt.

Kiemelték a iopónok 
Sorion kikötőiében egy 

uszódokkot
Tokio. (MTI.) A NTI. jelenti: Son an 

kikötőjében a japánok kiemelték egy 
5000 tonnás úszódokkot, amelyet az an­
golok a város megszállása előtt sülyesz- 
tettek el.

Tokió. (MTI) A Német TI jelenti: 
Január második felében japán repü­
lők és a légvédelmi tüzérek 70 ellen­
séges gépet lőttek le India, Burma, 
illetve saját terület felett. Ugyanezen 
idő alatt 6 japán gép nem tért vissza.

Buenosairei. (MTI.) A Stefani je­
lenti; Riodejaneirói jelentés szerint ten­
gely tengeralattjárók a brazíliai partok 
mentén megtámadtak egy angolszász ha­
jókaravánt és 3 hajót elsüiyesztettek 
15.000 tonnával. Két hajót megrongál­
ta k.

Gyermekek
PS önként kérik a hashajtót, 

aTi^íS. ha e9Y$zer Darmolt kaptak.
* Darmol ize kitűnő és 

Fl U fájdalom nélkül hat. Ezért 
J C-VÍ szereti a

•^2/ Q gyermek.

Kulfurdéluténí rendeznek 
az evangélikusok a Magyar 

Házban
^ agyi árad- Saját tud. A nagyváradi 

Luther Kar 1943- február 6-án d. u. fél 
6 órai kezdette) a Magyar Ház nagyter­
mében (Sál Ferenc utca 9.) a Főméltó- 
Sfigu Asszony segélyalapja javára Kid- 
tur-délutdnt rendez, melyre szeretettel 
hívja és várja Nagyvárad magyar közön 
segít. Beléptidíj nincs, ellenben a nemes 
és hazafias célra való tekintettel ön­
kéntes adományokat köszönettel fogad 
a rendezőség.

A knltnrdélután műsora a követ­
kező:

Prolog. Irta: Nősz Andor. Előadja: 
Szedressy Pál.

Erkel. Bánk ban: Hazám, hazám . . . 
Jatszák: Rirő László Hallos Márton 
K1 ss B. László. Kovács Győző. Csíze Jó­
zsef, Schmidt Béla.

Bábszínház. Irta: Nősz, Andor. lét­
szak: Beyer Aurél, Szedressy Rá', Vnj- 
nár Kálmán Garay Erzsébet Tóth 
László Nősz Andor.

K nu de la Géza: Miatyánk. Énekli: 
Hermann Tins. Harmonium on kíséri: dr. 
Philippine Éles Joli.

Gárdonyi Zoltán: Esik. esik... Ma- 
zyar szvit. Játszik: Biró László. Kiss R. 
László. Kovács Győző. Schmidt Béla.

Igazgató ur. Vígjáték. Irta: Halász 
ímre. Játszik: Beyer Aurél, Szedressy 
Pál. Tóth László, Garay Erzsébet, Nősz 
Andor. Vojnár Kálmán.

Magyar népdalok. Énekli: a Luther 
Kar. Vezényel: dr. Philippine Éles kar­
nagy.

Míienrhrmnndó: Hankovitsné. Rende­
ző: Nősz Andor. ,

23 éves morimista tolvajleánY 
@ törvényszék előtt

Azért lopott, hogy megszerezhess© magának a morfiumot. Négyszer
ítélték el eddig jogerősen

Nagyvárad. Saját tud Reggel 9 óra 
A törvényszék másodéra’éti folyoeója
még egészen néptelen. A kitűzött tár­
gyalásuk sem ígérnek sokat Alig négy­
öt kisebb bűnügy, látszólag csak min­
dennapi1 bűncselekmény. Bujla Margit 
az első név a vádlottak névsorán. Alig­
hanem ő az aki bent ül az üres terem­
ben, ahová most benyitunk Háta mö­
gött fegyőr áll: tehát fogoly

— „Engem nem Ítélhetnek ©1, súlyos 
morfinista vagyok" — jegyz, meg han-

Builes Margit, aki
A vádlott személyadatainak felvéte­

lével hosszú idő telik. Az elnök kérdé­
seire érthetően, szinte tulhangosan vá­
laszol: 1920 ban született, nevén kívül 
Palla Eszter néven is szerepelt, Komá­
romban született 1920 szeptember 12-én 
egy ízben már férjnél volt, férjétől, 
Tóth Gézától törvényesen elvált. Kide­
rült, hogy büntetve már négy ízben 
volt.. Először a losonci törvényszék 
ítélte el 2 heti fogházra lopás vétsége 
miatt. Másodszor a balassagyarmati 
törvényszék 2 hónapi fogházzal sújtot­
ta, a törvényszék adatai szerint Szin­
tén lopás miatt.

A vádlott ez ellen hevesen tiltakozik. 
Azt állítja, hogy „csak" súlyos testisér- 
tésf, követett, el. Majd sietve hozzáteszi:

A személyazonosság megállapítása és 
a vádlott bünlajstromának összeállítá­
sa után az elnök ismerteti a.z ügyész­
ség vádiratát. Az ügyészség a. vádirat 
értelmében kétrendbeli lopás bűntetté­
vel vádolja Bula Ma.rgitot, aki á.llití- 
lag 1942 augusztusában Budapesten 
egy Bulla Eszter névre kiállított, mun­
kakönyvét. ellopott, ezenkívül a. mun­
ka könyv tulajdonosának több ruháját 
is magával vitte, A munkal-:onyvvel 
azután Nagyváradra jött s itt. a Htmia 
szállodában nyert alkalmazást. Az el­
ső kinálkodó alkalommal azután ellop­
ta a szállodában laké Leichtmann 
Magda színésznő rubinnal diszitett

„Apdónő
— Ápolónő voltam — mondja Bujla 

Margit e az egyik fővárosi kórházban 
dolgoztom évekig. Közben műtéten es­
tem á.t. s ekkor néhány mnrfiuminjék- 
ciét. kaptam. Megkívántam a morfiu­
mot s ezzel éltem mindaddig, amíg az 
egyik orvos észrevette. Akkor elborsá.J- 
totlak állásomból, a Li pót mez őre utal­
tak. ahol három hónapig álltam ápo­
lás alatt.. A kezelés azonban, sajnos, 
nem setrhett, Diplomámat is elvették s 
foglalkozásomtól eltiltottak ót. évre,

ó aradi elnök: Maga négy polgárit 
végzett, más állást is vállalhatott vol­
na Azért, mert, a foglalkozásától eltil­
tották, még nem kellett lopnia.

Vádlott: Azért loptam, hogy morfiu­
mot szerezzek. Aki egyszer rhorfinieta, 
nem csak lop. He ölni is tud. azért, 
hogy a csillapitószerhez jusson. (Köz­
ben ujjait tördeli, pillanatig sem hir 
nyugodtan állani.)

Arra vonatkozóan, hogy a lopott hol­
mikkal mi történt, a vádlott elmondja, 
hogy n. Tdchtmann Magdától ellopott 
ékszerekkel a fővárosba utazott a azo-

gosan amikor látja, hogy figyelik - 
Fiatal nő, arca folyton rángatózik, s a 
kesztyűjét tépdes-i. A vastag darócru 
hát, amelyet már a fogházban adhat­
tak ra, kis kék sapkát, bőrbőlkészült 
vadászmellényt visel.

Pár perc múlva bevonul a bíróság 
Varadi-tanácsa A vádat dr Szolnok 
Jenő királyi ügyész képviseli, a védel­
met dr Sztahó Szevér kirendelt védő 
helyett dr Sztahó Géza ügyvédjelölt 
látja el.

1920-basi született
— Átlőttem egy rendőr fülét..
Kiderül, bogy a bíróság annakidején 

valóban elítélte súlyos testisértée 
miatt, ezzel párhuzamban azonban lo­
pás miatt is eljárás folyt ellene, mert 
a fegyvert, amellyel a bűncselekményt 
elkövette, nem az övé volt.

Váradi elnök: — Igaz ez?
— Beimérem, hogy a revolver nem 

az enyém volt, de nem loptam, ráért 
egy rokonomtól vettem el...

Ezenkívül 1942-ben a budapesti tör­
vényszék 8 hónapi börtönbüntetéssel 
sújtotta, jelenleg pedig a mai tárgya­
lásra a debreceni börtönből vezették 
elő, ahogy egy évi börtönbüntetését 
tölti.

arany karkötőjét, valamint egy igaz­
gyönggyel és gyémánttal, valamint 
igazgyönggyel és rubininál díszített 
gyűrűjét, aranyozott ezüst, karóráját, 
valamint, piros bőrtárcáját, mely *0 
pengőt, tartalmazott é.s egy kisebb bar­
na hőrtárcát. néhány pengő váltópénz­
zel.

Az. elnök kérdésére, hogy beismeri ? 
a bűncselekményt, a munkakönyv és 
Bulla. Eszter ruháinak, valamint az 
ezüstözótt. karkötőórárnak eltulajdonítá­
sán kívül a vádlott mindent, beismer. 
Vallomásából lassanként egy tragikus 
élet. szenvedései, botlásai és súlyos kö­
vetkezményei tárulnak a bíróság elé.

kát. ott elzálogosította ifipengőért.. \ 
pénzen aztán azonnal morfiumot szer­
zett. Pestről Debrecenbe ment, ahol 
megbetegedett úgy, hogy a klinikára 
kellett szállítani Felépülése után is­
mét lopott, hogy morfiumot, szerezzen. 
Ezután elfogták és elítélte a bíróság.

A lopott mumkakönyvvel kapcsolat­
ban azt vallja, hogy a könyvet ezá.Más- 
ad ónó jé tő] Buchner Ant.a.lnétól szóreTt“. 
Bucherné ugyanis azzal foglalkozik, 
hogy hamis iratot szerez. Ezzel az as­
szonnyal egyébként a börtönben ismer­
kedett meg. Tagadja azt is, hogy a 
szintén Ru elmemén ál la 6 Bállá Eszter 
zárt kofferéből ruhákat emelt volna el.

rra a kérdésre, hogy a lopott hol­
mik mit érhettek, nem tud válas z tini. 
védőjének érvelésére azonban 5 s azt 
áll tja hogy az eltulaidnnitott ékez 'i>k 
nem érhettek többet 200 pengőnél.

Dr Szolnok Jenő királyi ügyész ez­
után kérte, hogy a bíróság az ékszerek 
értékének megállapítására hallgassa kJ 
a jelenleg Kassán tartózkodó Lechtman 
Magdát, dr Sztahó Géza viszont mvős-

szakértő kihallgatását kérte arra vo­
natkozóan, hogy védence súlyos morf], 
nista s ezért a lopások történtekor nem 
volt szabad elhatározásának birtoká­
ban.

A bíróság hosszas tanácskozás után 
mindkét kérelemnek helyt adott, s el­
rendelte, hogy értesítsék a kassai vizs- 
gálóbiróaágot Lechtmann Magda, a du 
dapeti vizsgálók ír óságot pedig Buchner 
Antalné es Kovács Lászlóné Bállá Esz 
tér megidézése végett Buchnerné és 
Kovács Láczlóné kihallgatását a mun­
kakönyv, illetőleg a ruhák ellopásának 
körülményeire tartotta szükségesnek 
megidézni a bíróság. Elrendelte toválv 
ba a bíróság, hogy a. nagyváradi iör­
vényszék megkeresse a debreceni ;.ör 
xényszéket, hogy az vizsgáltassa neg 
a vádlottat az ottani törvényszéki - r 
v osszak értővel, a.nna.k tisztázására, 
hogy szenvedélye mennyiben szerepel, 
mint enyhítő körülmény, a lopások el 
követésének megítélésében. A főtárgya- 
lést a. bizonyítási eljárás kiegészíté­
séig a törvényszék bizonytalan időre 
elnapolta.

Nagyszerűéit sikerüli 
a Lírántfy Zsuzsáana-est

Nagyvárad. Saját tud. Kedden este 
előkelő közönség gyűlt össze a Refor­
mátus Kultúrpalotában a Lorántffy Zsu­
zsanna nőegylet nagysikerű, immár ha­
gyományossá vált, február 2. estjén. A 
közönség soraiban ott láttuk városunk 
katonai és polgári vezetőinek nagyszámú 
képviselőit. A magas nívójú műsort Ba- 
lajthy Éva konferálta be. A műsort 
egyébként vitéz dr. Nadányi János. Bi­
har vármegye alispánjának szavai vezet­
ték be. Ezután léptek dobogóra az elő­
adó művésznők, akiket a közönség nagy 
tetszéssel hallgatott. Szalay Eszter a bit 
dapesti Opera tagja énekelt mű- és ma­
gyar dalokat. Dulien Klára Pougráez al­
ezredes zongorakisórete mellett hege­
dült, Puskás Ilona Chopin műveket zou 
gorázott. Majd Böszörményi Jenő szen­
tesi református lelkész olvasta fr] egyik 
kiváló novelláját, azután Daniss Győző, 
a Szigligeti Színház művésze adott elő 
mély átérzéssel két hazafias költeményt. 
Az ünnepi este dr. Ineze Gábor rcf- 
lelkész szavai zárták he.

A FALU ÉS A GAZDASÁGI ELÖL
JÁRÓ címmel írt vezetőcikket Böleskei 
Sándor egérági gazda a Magyar Föld 
legújabb számában. A magvar falu ké­
pes hetilapja a heterózis kukoricavetö- 
magból termesztett kukoricáról, a ma­
dár- és gyümölcsvédelemről és a trágya- 
telep nedvfelszívó fenekének elkészíté­
séről közöl értékes szakcikkeket. Ismer­
teti a lugkőnélkíili háziszappan főzést é? 
érdekes képekben számol be a tejeié-- 
verseny győzteséről, valamint egy bács­
kai székely telepesfalu életéről. Elbe­
szélést, verset, kisgazdák cikkeit, ren 
deleteket, piaci és vásári árakat és sok 
más, érdeklődésre számottartó cikket c. 
képet találunk benne. Kapható az új­
ságárusoknál és az IBUSZ-pa vili ónok­
ban. Mutatványszámot küld a Magyar 
Föld kiadóhivatala: Budapest, VII. Er- 
zsébet-körút 7. szám. -

Rávéházekbao és vendéglőkben kérje
.MAGYAR LAPOK“ a!.

Értékes ékszereket lepett el a 
Hunnia-szállóban
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Sztálingrádján megszűnt a harc
Meglepetések várhatók a háború u] területekre való 
kiterjleszíésében. Emberfeletti hősiességgel küzdöttek

a romváros védői
Helsinki. (MTI.) A Nemei távirati Iroda jelenti: Ryti államelnök a parla­

ment ülésszakának megnyitása alkalmából hosszabb beszédben foglalkozott a 
háborús helyzettel és megállapította, hogy a háború egyre hevesebb és egyre 
kíméletlenebb alakot ölt. A nagyhatalmak háborús erőfeszítéseik csúcspontja 
előtt állanak. Némelyek ezt a pontot már el is érték, sőt túl is lépték. Köz­
vetlenül a döntő harcok előtt állunk, sőt ezek talán már el is indultak. A 
háború meg olyan területekre is kiterjedhet, amelyek eddig kiviilmaradtak. 
Meglepetések is jöhetnek. Finnország azonban rendületlenül áll helyt szabad­
ság harcában. Ha a hadiszerencse, változhatik is, győzni az fog, akinek oldalán 
az igazság áll.

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Stalingrád hetekig tartó el­
lenállásában a nyomasztó fölényben lévő ellenséggel vívott harcokban hősi 
halált halt Hartmann altábornagy, n lovagkereszt tulajdonosa és Stem­
pel vezérőrnagy.

Újabb Stewes harsak indultak 
az egész keleti arcvonalon

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti 
a Führer főhadiszállásáról. A véderő 
főparancsnoksága közli: Stalingrádban 
az ellenség erős tüzérségi előkészítés 
után a traktorművek véőinek utolsó 
bástyája ellen indított támadást. Az 
éjszaka folyamán sikerült több állás­
ba betörni, miután hősiesen harcoló 
csapataink lőszerüket csaknem telje­
sen kilőtték. Az ellenség áttörte a 11. 
hadtest eddig összefüggő védelmi gyű­
rűjét.

A Kaukázustól a Don középső fo­
lyásáig és a Ladoga-tóig csapataink 
súlyos elhárító harcban állanak, ame­
lyek hevessége egyes szakaszokon nö­
vekedett. A doni arcvonalon és a vo­
ronyezsi területen az ellenség újon­
nan bevetett nagy erőkkel ismételte 
meg támadásait. Az ellenség kísérle­
teit, amelyek arcvonalunk átkarolá­
sára irányultak, meghiúsítottuk. A 
harcok még tartanak.

Tunézia hegyeiben zuhanóbombá­
zók által hatásosan támogatott táma­
dásaink teljes eredményre vezettek.

Közvetlenül az első 
vonalból tüzel a védőkre 
a szovjet nehéztüzérség

Be,rlin. (MTI.) A Nemzetközi Tájé­
koztató Iroda jelenti: Sztálingrád­
ban a déli csoport hősi, végső harca 
után a bolsevisták már január 31-én 
egész támadó hadseregüket az északi 
szakasz védői ellen összpontosították. 
Strecker tábornagy kötelékei az elhá­
rító harcot merész előretörésekkel 
olyan sikeresen tudták folytatni, hogy 
sikerült a bolsevisták több kiserődjét 
é« harcállását kifüstölni. Más helye­
ken súlyos vííszteségeket okozva visz- 
szaverték a bolsevisták támadásait 
Február 1 -re virradó éjszaka a szov­
jet csapatok számo-s ostromágyut és 
további nehéziitegeket vittek állásba 
Tüzelésük szakadatlan sorához járult 
a nehéz aknavetők százainak tüze. 
Minthogy a német tüzérség csekély 
lőszerkészlete miatt nem tudott min­
denütt hatásosan szembeszállni, az ér­
zékeny veszteségek elkerülhet ellenek 
voltak. A szovjet tüzérség valósággal 
felszántotta a német védők által tar­
tott romokkal teli területet. Amikor 
a német ütegek elhallgattak, mert 
utolsó gránátjukat a bolsevista páncé­
losoknak tartogatták, a szovjet harc­
kocsik előre indultak és mögöttük a 
szovjet gyalogság kötelékei. Amikor

már csak néhány méterre voltak a né­
met állásoktól a németek megsemmi­
sítő tüzelése fogadta őket és hatalmas 
réseket vágott a támadók soraiban. 
Órákig tartó szörnyű küzdelem után 
a védők már úgyszólván teljesen el­
lőtték lőszerüket és csak akkor tu­
dott tért nyerni a bolsevista támadás. 
Stalingrád védői még akkor is helvt

álltak. Ha nem is tudták megakadá­
lyozni. hogy a bolsevisták nyomasztó 
túlereje áttörjön rajtuk, nagyszámú 
kisebb sündisznó állásban még tudták 
magukat tartani, amig végre az éjsza­
ka szünetet hozott az egyenlőtlen 
küzdelemben.

A Kaukázusban 
és a Donecné! sikeres 

védőharc folyik
A Kaukázus nyugati részén és a Ku­

bán vidékén, ahol hétfőn ismét harcba- 
vetettek a bolsevisták nagyobb páncélos 
kötelékeket és csatarepülőket, a szovjet 
támadóhullámok ezúttal is megakadtak 
a németek főarcvonala előtt. 17 szovjet 
páncélos megsemmisült. A német es 
szövetséges egységek ellentámadásai 
rendkívül növelték a bolsevisták veszte­
ségeit. A Manics területen tekintélyes 
harcierejü vegyes német kötelékek nagy­
szabású előretöréseket végeztek és ezzel 
hatásosan megakasztották a bolsevista 
támadásokat. A Donee arcvonal északi 
szárnyán a bolsevistáknak hajnalban si­

Megnyilt
RUZITSKA JÓZSET és TÁRSA 
motorkerékpár és kerékpár 
szaküzlete az uj nemzetközi 
országúton Fácán-u. 40. Kül- 
és belföldi kerékpárok es alkat­
részek. Csepel motorkerékpár 
alkatrészek. — Motorkerékpár 
láncok minden méretben. -- 
Javítások, vétel, csere és elfidás

n
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került a folyó nyugati partján nagyobb 
hídfőt alkotni. A német vezetés azonban 
idejében felismerte a veszélyeztetést és 
az új áttörési kísérletek ellen nagyobb 
harci repülőerőket és zuhanóbombázó 
kötelékeket vetett harcba, amelyek 
bombákkal árasztották el a szovjet fel­
vonulási utakat. A szovjet csapatok hasz­
talanul próbáltak egy£s helységekbe me­
nekülve kitérni a támadások elől, sorsuk 
itt. is utolérte őket. A bevetés olyan 
átütő erejű volt, hogy a szovjet csapa­
tok nemcsak kénytelenek voltak a híd­
főt feladni, hanem le kellett mondaniok 
támadó vállalkozásukról is. Néhány óra 
alatt széjjel zúztunk két lövészhadosz­
tályt és egy páncélosdandár erejű szov­
jet haderőt. A csatatéren 18 szovjet 
páncélos maradt égve, vagy összelőve. A 
Donyec és Voronyezs közötti térségen az 
előző napok nehéz és váltakozó harcai 
nem csökkenő erővel tovább tartanak. 
Német tartalékok bevetésével több he­
lyen sikeresen elhárítottuk a bolsevisták 
átkarolási kísérleteit.

Churchill saját kívánságára 
utazott Törökországba

Katonai és diplomáciai tanácsadók kisérték el az angol miniszter- 
elnököt útjára. Papén német nagykövet Menemendzsoglu török

külügyminiszterrel tárgyalt
Ankara. (Interinf): Az angol miniszterelnök kíséretével január 30-án érke­

zett meg az adanai repülőtérre. Utján sok repülőgép kísérte el. A megbeszé­
lések a közelben fekvő vasútállomáson folytak, ahol az államelnök különvonat a 
várakozott. Churchill január 31-én utazott el.

Amsterdam. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Az angol hírszolgálat 
jelenti, hogy Churchill a török miniszterelnökkel folytatott megbeszélés után 
visszatérőben látogatást tett Cyprusban.

Ankara. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Menemedzsoglu török kül­
ügyminiszter Adanából visszatérve, kedden hosszabb megbeszélést folytatótI 
Papén német nagykövettel.

Amszterdam. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Az angol hírszolgálat 
közlése szerint Stalint az adanai mgol-török tárgyalásokról előzőleg és utólag 
is teljes mértékben tájékoztatták.

Megállapodásra vezettek a tár­
gyalások

Amszterdam. (MTI ) A Német TI 
jelenti: Az. angol hirszolgálat szerint 
Londonban hivatalosan közölték, 
hogy Churchill katonai és diplomáciai 
tanácsadók kíséretében a török kor­
mány vendégeként látogatást tett Tö­
rökországban. A török körökkel és a 
kormány tagjaival folytatott megbe­
szélések megállapodásra vezettek arra 
nézve, hogy „Nagybritannia és az 
Északamerikai Egyesült Államok mi­
lyen utón és módon segíthetnék Tö­
rökországot saját védelmi biztonságá­
nak lényeges konszolidálásához.“ Er­
ről a tárgyról tanácskozások folytak 
a török és angol katonai szakértők 
között. A török és brit államférfiak 
kijelentették, hogy rendkívül megele- 
gedettek a tárgyalás eredményével 
Churchill miniszterelnök törökországi

látogatásáról visszatéri Kairóba. — 
Churhill ezeken a megbeszéléseken 
Roosevelt nézetének teljes ismereté­
ben vett részt. Roosevelt nagy öröm­
mel üdvözölte a török-angol tárgyalá­
sok tervét.

A tárgyalásokon figyelmüket a tár­
gyaló felek a háború utáni problé­
máknak szentelték és ebben a tekin­
tetben szintén teljes megegyezés jött 
létre.

Churchill maga kívánta a törökor­
szági látogatását Az angol miniszter- 
elnököt a török köztársasági elnök ki­
hallgatáson fogadta Adanában. A tu 
rök államférfiak az angol államfér­
fiakkal folytatott megbeszéléseik so 
rán visszapillantottak az. elmúlt vál­
ságos esztendők török politikájának 
vonalvezetésére. Churchill biztosítot­

ta a török államférfiakat, hogy az an­
gol kormány ezt a politikát teljes ro- 
konszenvvel és megértéssel kiséri. A 
török és angol kormánytényezők vizs­
gálat alá vették az európai általános 
helyzetet. Hivatalos közlemény sze­
rint minden lényeges pontban megál­
lapították a felfogások azonosságát. 
A megbeszélések január 30-án és 
31-én folytak.

Török hivatalos jelentés 
a tárgyalásokról

Ankara. (MTI.) A Török Távirati 
Iroda jelenti: Hivatalosan jelentik. 
Churchill miniszterelnök, aki ez irá­
nyú kívánságát kifejezte a köztársa­
sági kormány vendégeként Törökor­
szágban tartózkodott. Az angol mi­
niszterelnököt megérkezése után ki­
hallgatáson fogadta Inonü török köz­
társasági elnök, aki Adanában tartóz­
kodott. Ezután több megbeszélés volt 
a török államférfiak és szakértők kö 
zött. Törökország és az Egyesült Ki­
rályság közötti kölcsönös barátság 's 
megértés kötelékei még jobban meg­
erősödtek és elmélyültek, hála e tár­
gyalások alkalmával folytatott nyílt 
megbeszéléseknek. A török államfér­
fiak ismertették a török politika irá­
nyát Churchill kijelentette, hogy az 
angol kormány ezt a politikát rokon- 
szenvvel és megértéssel kíséri. A tö­
rök és az angol államférfiak kölcsö­
nösen megvizsgálták a jelenlegi euró­
pai helyzetet, különösen azokon a t<
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riiletckpn, amelyek Tőreik or* na got 
közvetlenül érdeklik Megállapították 
a felfogások azonosságát is.

Megállapodás jött létre azon módo 
zatok tekintetében is, amelyekké 
Nagybritannia és az Egyesült Államok 
anyagi segítséget nyújthatnak Török 
országnak általános védelmi bizton«! 
ga megszilárdításában Ebben a tárgy 
ban megbeszélések folytak a két fél 
katonai szakértői között. Churchill te­
kintettel arra, hogy csak legutóbb ta­
nácskozott az Egyesült Államok el­
nökével, Roosevelt, elnök nézeteinek 
teljes ismeretében beszélt. Roosevelt 
melegen helyeselte ennek a találkozó­
nak a tervét. Hasonlókén megvizsgál­
ták a háború után felmerülhető pro 
blémákat és amelyekben voltak is ér 
rlekeik ugyanilyen azonosságot állapi 
tottak meg. A török és angol allam 
férfiak kijelentették, hogy teljes mér­
tékben meg vannak elégedve a tár 
gyalusokkal, amelyek január 30-án és 
31-én folvtak le.

HAZÁNK ” NÉPÜNK - JÖVŐNK

H tüdőgyulladás is fertőző betegség
Irta: Faragó Ferenc dt.

Hideg időben gyakran mondjuk a fi 
gvelmeztetéet: öltözz fel, ha a szabadba 
mész. mert meghűlsz és tiidőgyuOadást 
szerzek Ennek a figyelmeztetésnek x au 
alapja, mert valóban a tüdőgyii’ladást 
sokszor hülés váltja ki. jóllehet az oka 
tulajdonképpen fertőzés.

A tüdőgyulladás kórokozója csak mik­
roszkóppal látható csira az úgynevezett 
pneumococcus. A legszebb és legérdeke­
sebb baktériumok közé tartozik. Olyan 

alakja, mint a gyertvláng és mindig

Török lapok a bolsevista 
veszélyről írnak

Isztambul. (MTI.) A Német TI je­
lenti : A török közvéleményt tovább­
ra is erősen foglalkoztatja a bolse­
vista veszély. A lapok rámutstnak 
arra, hogy a casablancai nyilatkozat­
ban egy szó sincs arról, níit szándé­
koznak az angolszászok tenni abban 
az esetben, ha a bolseviztóue győzne 
Európa felett. A lapok azon a véle­
ményen vannak, hogy a bolsevista vi­
lágnézet erősen eltér az angol-ameri­
kai felfogástól. Felteszik a kérdést, a 
bolsevizmus esetleges győzelme esetén 
kiszolgáltatnák-e Európát a bölseviz- 
musnak. A lapok szerint erre a kér­
désre senkinek s»ra szabad, igennel 
felelni.

48 éra sfalt be kell
feísnlent $ berkészleteket

Nagyvárad thj. város fogyasztási adó­
hivatala 600 1943. adóhiv. szám alatt a 
következő hirdetményt adta kk

A 200 1943. P. M. számú illetve a 
15741'8'1942. számú belügyminiszteri ren- 
jelet végrehajtása céljából felhívjuk a 
szemleívvel rendelkező bortermelőket 
hogy e hirdetmény megjelenésétől szá­
mított 48 órán belül «zeml elveikkel 
együtt idén jenek meg a városi fogyasz­
tási adóhivatalnál ÍBémer-tér 4. szám 
I. etn.) s ott a folyo hó 1-én készletük­
ben volt bormennyiséeét jelentsék be.

A fogyasztási adóhivatal közege: a 
helyszínen fogják ellenőrírni. hogy a be­
jelentett mennyiségek a tényleges kész­
lettel megegyeznek-e s valótlan adatok 

az illetőkkel s
folva-

bejelentése esetén az illetőkkel szemben 
a jövedéki kihágást eljárás fog 
maiba tétetni.

Nagyvárad, 1943. február 3.
Fogyasztási adóhivatal.

Szotoálfltos pó^szertára'í
in. CSOPORT:

MADONNA gyógyszertár, Frtarove- 
r-z.ky-u, 20. fPr Madvtgy p bérlő Peder 
Vilmos) 33-87.

KÍGYÓ gyógyszertár, Bémer-tér 1 
(F.eisz I.) 15-68.

H. RAHÓG2I F., Szaesvay-n. 29 
(C»anda E.) 17-47.

OROSZLÁN gyógyszertár, Mussolini, 
tér 14. (Mihályi L.) 32-91.

Kávéházetthan C«
MAGYAR LAPOK'

■dőkbeo kéri

párosán fordul elő. Tok veszi körül e* 
ujahb vizsgálatok szerint ennek a tok­
nak igen nagy szerepe van a betegség 
felidézésében. A newyorki Rockefeller 
Intézet vizsgálatai derítettek fényt a 
tüdőgyulladás kórokozójára, valamint a 
betegség gyógyítása és megelőzése ér 
elekében Kimutatták, hogy a kórokozó 
csirának sok típusa közül csak egyesek 
okoznak betegséget, mások viszont ár 
talmatlanok. Nagyon érdekes az is. hogy 
b'zonvo* csoporthoz tartozó kórokozók 
a tüdőgyulladás mellett még más. min 
dig jellegzetes betegségét idéznek elő.

Nézzük meg. hogy miben nyilvánul 
meg a tüdőgyulladás? Talán «okán isme­
rik is a hirtelen fellépő első tüneteket, 
hidegrázást oldakzúráft rrt**rnl!étet. 
gyengeséget. Sokszor a betegség meg­
hűléshez társul és ez a súlyosabb for­
mája mert a meghűlést igen gyakran 
elhanyagolják láhnn hordták és ígv az 
■állandó lázas állapot a beteg ellenállá­
sát féltésén megtörj A betegség idótar 
• ama aránylag nem hosszú, ren dec körül­
mények között 5—12 nap után a lát 
hirtelen leesik nagyfokú izzadás kísére­
tében és ha szövődmény nem áll be. a 
beteg meggyógyul. A beteg állapotában 
történő ilyen hirtelen elváltozás annyi­
ra jellegzetes a gyógyulásra, hogy az or­
vosok a betegség heted’k napjától kezd­
ve szinte óráról-őrára várják ezt a for­
dulatot. Máskor, ha a betegség rOssz- 
indulattá, vagv a s-ervezet ellenálló ere 
ie csökkent, ez a 'fordulat nem követ­

kezik be ilyen korán, csak később, vagy 
pedig teljesen elmarad. Ez viszont azt 
jelenti, hogy a tüdőgyulladás idültté 
salt és gyógyulása is hosszabb ideig 
tart.

Szintén a newyorki Rockefeller Inté­
zet falai között ismerték fel annak le­
hetőségét. hogy a tüdőgyulladás lefolyá­
sát egy-két napra le lehet rövidíteni 
olyan módon, hogy már a betegség első 
óráiban a vizsgálatok megfelelő segítsé­
gével kikutatják a kórokozó típusát és 
így minél előbb, lehetőleg még az első 
napokban az illető típusú kórokozójával 
készített gyógy« a vöt adnak. A gyógysa- 
vő hatása rendkívül meglepő: a láz hir­
telen leesik és a gyógyulás napok alatt 
bekövetkezik. Ez a jelenség is igazolja 
a tényt, hogy a tüdőgyulladás gyógy*)- 
ás a akkor kín étkezik be. amikor a 

szervezetben a kórokozó ellenanyagai 
megfelelő mennyiségben képződtek éi 
így a kórokozót ártalmatlanná teszik.

Hogy előzzük meg a tüdőgyulladást? 
Szükséges tudni mindenekelőtt hogy hű­
lés finket ne hanyagoljuk el. mert a 
hűtéssel kapcsolatban bekövetkező tü- 
dőgvijlladás mindig a legveszedelme­
sebb Art szokták mondani hogy az i
b»teg. aki hűléssel iáró tijdógvul'adás-
sal fenniár és a saját lábán m*gv be a 
kői házba az többé sohasem jön ki on 
nan A meghűlést tehát vegyük komo­
ran. feküdjünk le é* hívjunk orvost.

Slldki VI]t, ro e 11 e 11
hogy a tüdőgyulladás nt 
érintkezzünk Vörvetlenü* 
deka ugyanis fertőző.

vigyázzunk arra 
beteggel ne 

A beteg vála 
A kórokozót

képesek azok is tovább vinni akik tjj 
de,gyulladásos beteget ínéinak. Nem 
kell kii’öp hangsúlyozni hogy a tüdő. 
gyulladásból való felépülés titán fertőt­
lenítsünk é« gondosan meg kell tis/títa 
mink azokat a tárgyakat. amelyek s 
beteggel érintkeztek. Ne felejtsük p 
ohasem a tényt hogy tüdőgyulladás 

igén sok esetben halálosan veszedelmes 
betegség.

mese & későm wttgyas 
assaokptM

at

Több. mint két. hete, hogy a Magyar 
lapok hasábjain egy finom női írást ol­
vastam. írója elmondja, hogy találko­
zott a szeretettel. A történet két ron­
gyos szegény édesanyáról szól. Össze­
találkoznak az utcán, az egyiknek zsák 
a hátán, a zsákban aranyat érő drága 
f ines: néhány kilónyi fa, hosszú sorbán- 
állás. várakozás gyümölcse. A zsák le­
kerül a földre, a kincset kiszórják a 
hóra és Osztozkodnék raitn Boldog meg­
elégedett arccal felezték: egy darabot 
vissza a zsákba, egyet a kosárba. És a 
cikkíró felfedezi a csodát: hogy a két 
osztozkodó nem rokon, nem is 
szed. nem is ismerős, Csak néhány 
hogy az elet egymás útjába sodorta őke' 
■s az Cgyik rongyos édesanya panasza 
m-edasta a hozzá hasonló rongyos édes 
nnva s-'vet ős megosztották n fán Ma 
an a cikkíró is megjegyezte, hogy utó 
Ing mesének hitte nT egészet.

*

A cikk ream is meseként hatott. 
Mesének tartottam, amit megálmodott 
cs megírt az író és melegítő napsugár­
nak szénre ebbe n csúnya. moer,r,.„ 
lúgba, szép tündérmesének a fáradt

a
szom-

ember gyér ekeknek.
Rogy erre a mesére visszatértem., an­

nak az oka. mert magam is találkoz­
tam. hasonló ..csodával“ ps ez a csoda 
is a szegények szivéből virágzott ki. Az 
egyik fabereskedő mesélte látható meg- 
bntoitsággal az arcán.

Már napok óta hosszú sorokban áll­
tak a tóra váró türelmetlen emberek. A 
szíve fájt a sok szegény főzi ód n láttán, 
kőit, hogy nem tud fát adni. nem tud 
segíteni rajtuk. Az eredménytelen vára- 
'ozás után mézint efszőfedték a Varak o- 
-ók rd'ie héttő-három lézengett még ott 
kő-übih amikor végre késő alkonyaikor 
mcgérkc-étt n várvO-várt fa. A kitartó 
várak é-ák arra féldérülf g képre, 
létük ős az öröm már látottig g hazát 
sárosán befutott s-ohá* ~ l-teném dé
JŐ i* fos*' g gyerekét,, kérni üb’k maid
a tüzet, mOgpémbéredrtr biz kezükét 
melegítik ,< r,Z édesanya fg?r g Szegő. 
nyes vorrnrát. Dé «rin te piti érig tok alatt 
omlett Örsre g remény, mert előbb je­
lenteni köti a fa megérkezését és esek 
márnán kertlthet a sor a kiosztásra

4 t-t------1. j* . ,
tudlára o három ronavo*

rl-rr

"iszonynak, *

akik kitartón utolsóként vártak g fám 
A fatelep tulajdonosa bement az iroda 
jáha. míg ők hárman álltak a telep ka­
pujánál. Tanakodtak. Végre határozott 
léptekkel az iroda felé vették útjukat 
Bekopogtak. Az ajtó megnyílt előttük. 
A világosság kíméletlenül rávilágított n 
sápadt arcokra, a rongyos ruhákra. Ne. 
hány pillanatig szinte szótlanul álltak 
szemben a világossággal és a telep tu. 
la jdon vsával.

— Mii akarnak leikeim? — kérdezte 
tőlük. — Fát nem adhatok ma, csak 
holnap. Már megmondtam ezt odakint 
is. Hiába jöttek ide.

— Nagyságos úr, — kezdte az egyik. 
— tessék nekem egy kis fát adni, két 
gyerekem, meg az uram fekszik bete­
gen. nem tudok velük mit. csinálni.

A másik kettő hangtalanul állt. A 
tulajdonos másodpercekig nem tudón 
szóhoz, jutni, kereste a szavakat.

— Nézze lelkem, én elhiszem ezt ma­
gának és adnék is, de nem tehetem, 
nem csinálhatok kivételt, ha magának 
adok, akkor mind a hármójuknak adnom 
kellene. Aztán ha megtudnák a többiek, 
akkor mind ide jönnének. Jöjjenek Imi. 
nap.

És ekkor a másik kőt rongyos orz- 
szony megszólalt:

- Mi lemondunk most a fáról, mi el­
lessünk holnapig hideg szobában is, de 
ennek — és rámutattok a síró asszony­
ra, — ennek tessék adni fát. Két gyere­
ke és az ura beteg, vele tessék kivételt 
tenni.

Mit tehettem, -— mondotta a keres­
kedő. — adtam neki, adtam mind a há­
romnak, mert amikor két rongyos kö­
nyörög, rimánkndik önzetlenül egy har­
madik rongyosért, nem lehet előlük ki­
térni.

Soltész Kálmánné.

Ipartestületi
kessleméziY

Városunkban nem új dolog, hogy 
*gy e-gy társadalmi csoport oly részt 
kér a jótékonysággal kapcsolatban a 
kultúr megmozdulásból, ami a szak­
embereket is meglepi.

A MAV-műkedvelő csoportja, mely 
a műkedvelő verseny alkalmával 
elsőhelyen állotta a versenyben a he­
lyet, — a közelmúltban saját zene­
karral, nagy sikerrel hozta szín.e a 
Tokaji asszű című énekes darabot, 
ré a Tokaji a es zu éneke# darabot.

A siker nem maradhatott csupán a 
MÁV belső ügye és most itt benn a 
városban kap méltó keretet a Főmél- 
fóságú Asszony akciójával kapcsolat­
ban, február hó 7-én, vasárnap dél­
után 6 órai kezdettel az Ipartestiilct 
Székhazában, Mezey Mihálv-utca 4. 
szám alatt, az újjáépített díszterem­
ben. Gyönyörű előadásban lesz elő­
adva e kiváló műkedvelők állal n da­
rab, melyre a nagyérdemű közönséget 
szeretettel várja a rendező bizottság 
a nemes akció érdekében is.

Genilesan meg ke!! 
őrizni az élelmiszer- 

legyeket
Felhívom a váró# közönséget, hogy 

élelmiszer jegyeiket gondosabban őriz­
zek meg. mert az elveszett és a felek­
től ellopott élelmiszer jegyek helyett 

330.660—1941. K, M. számú ren­
delet alapján újabb élelmiszer jegye­
ket a Közélelmezési Hivatalnak nem 
áll módjában kiadni.

Nagyvárad. 1943 január 30.
fir So ős István S- /,'•

polgármester
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Érdekes határozatokat hozott a Tudományos 
Akadémia nyelvművelő bizottsága

Teljesen meghonosodott idegen szavakat nem lehet mellőzni.
A „paraszt" szót sem nélkülözhetjük

Budapesttől jelenük:
A Magyar Tudományos Akadémia 

Nyelvművelő Bizottsága Szinyei Fe­
renc elnöklésével ülést tartott, amely­
ben igen érdekes határozatokat hoz­
tak. Bejelentették, hogy a bizottság a 
következő átiratot intézte a honvé­
delmi miniszterhez:

— A Magyar Tudományos Akadé­
mia Nyelvművelő Bizottsága örömmel 
látja, hogy újabban a hadi műnyelv 
megmagyarositásnál milyen buzga­
lommal és lelkesedéssel dolgoznak a 
katonai szakemberek. Sajnos, azon- 
ban azt is meg kell állapítani, hogy 
az új magyar műszavak közül sok 
nem felel meg a magyar nyelv tör­
vényeinek és szellemének, igen kí­
vánatos volna, ha nagyszerű magyar 
hadseregünk nyelve is — megtisztít­
va a sok németességtöl és egyéb hi­
báktól — igazén magyarrá lenne. Eb­
ben a nemzeti szempontból nagyfon- 
tosságu munkában az Akadémia 
Nyelvművelő Bizottsága készséggel 
vállalkoznék a tanácsadó és segítő 
szerepére.

A beadványt József főherceg, az 
Akadémia elnökének kisérő iratával 
juttatták el a honvédelmi miniszter­
hez.

*

A Budapesti Lawn-Tenisz és Kor­
csolyázó Egylet elhatározta, hogy 
nevét, a mai idők szellemének megfe­
lelően megváltoztatja és a benne elő­
forduló idegen szót kiküszöböli. Az 
egylet a Lawn Tenisz szót a Labdaütő 
szóval akarja felcserélni. Miután több 
oldalról olyan aggodalom merült fel. 
hogy lawn tenisz szóval megjelölt 
fogalmat a labdaütő szó nem fejti ki 
hűen és teljesen, az egylet az Aka­
démia véleményét kérte az ügyben. 
A Nyelvművelő bizottság véleménye 
szerint a tenisz, teniszezők szavak 
annyira meghonosodtak nyelvünkben, 
hogy kiküszöbölésük ma már lehetet­
len. Hiába változtatná meg az egye- 
sülét nevét ..Labdaütő Egyletre" tag­
jai továbbra is ,.teniszeznének" nem 
pedig „labdát, ütnének". A bizottság 
tehát azt javasolja, hogy az egyesü­
let nevezze magát ezentúl Budapesti 
Teniszező és Korcsolyázó Egyletnek, 
a labdaütő szóval pedig igyekezzék 
kiszorítani a feleslegesen használ! ra- 
Két szót

Törők Bálint., az Erdélyi Magyár 
Gazdasági Egyesület, igazgatója az 
Akadémiához intézett beadványában 
az idegen szavak teljes mellőzését, 
sürgette. Elsősorban az iskoláknál, az 
egyetemeknél, az egyházaknál, tehát 
a közművelődés előmozdítására hiva­
tott intézményeknél tartja szükséges­
nek a munka megindítását. Az egye­
temek és iskolák épületeiben és az 
épületek homlokzataink magyarnyel­
vű feliratokat sürget és ha nemzetkö­
zi tudományos szempontból az épüle­
tek vagy intézetek, tantermek ’degén 
nyelvű megjelölése szükséges vagy 
kívánatos, az a nagybetűkkel ivott 
szöveg után vagy alatt következők ki 
sebb betűkkel. Többek között ma 
gyár szavakkal cseréljék fel: a klini­
ka, biológia, matematika, íilozólin 
portás, laboratórium, professzor, sfb 
szavakat, a kollégium, gimnázium, 6- 
ci'um elnevezéseket. A nyelvművelő

bizottság elismeri a beadványban 
megnyilatkozó jóakaratot, de egyút­
tal megállapítja, hogy nyelvtisztitó 
törekvése tulságba megy. A felsorolt 
idegen szavak részben nemzetközi 
műszavak, részben olyan meghonoso­
dott idegen szavak, amelyeknek ki­
küszöbölése felesleges.

*

Az Országos Mezőgazdasági Ka­
mara azt kérdezi a Magyar Tudomá­
nyos Akadémiától, amelyik az a he 
lyes nem magyar szó a nyelv tiszta­
sága szempontjából, amely a kisbirto­
kos osztály megjelölésére legalkalma­
sabb és a fogalmat a legjobban fedi 
A Mezőgazdasági Kamarához ugyan­
is több javaslat érkezett abból a cél­
ból, hogy a közhasználatban lévő 
„paraszt" sző helyett arra alkalma­
sabb elnevezést használjanak a kis­
gazda fogalmának kifejezésére. Ki­
fejtették, hogy a „paraszt" szó szláv 
eredetű, a durvaságnak és a fara 
gatlanságnak kifejezésére szolgál és 
mint ilyen, nem alkalmas egy társa­
dalmi osztály megjelölésére Ezzel 
kapcsolatban vita indult meg. Egye­

sek a szó értelmének megváltoztatá­
sát. mások pedig alkalmasabbnak lát­
szó kifejezés felkarolását kívánták. 
A Nyelvművelő Bizottság Harsányi 
Zsolt, J.oványi Gyula és mások hozzá, 
szólása után a következőket állapí­
totta meg:

— Az Országos Mezőgazdasági Ka­
mara beadványában felvetett kérdés 
inkább társadalmi, mint nyelvészeti. 
Nem most merült fel először, hiszen 
már évekkel ezelőtt is politikai vita 
folyt a napilapok hasábjain a paraszr 
szó körül. 1913-ben a legkiválóbb köz 
irók Rákosi .Tenö. Kenedi Géza — 
keltek a „paraszt” szó védelmére. 
Akárhogy erőlködünk is, a történeti 
becsű paraszt kifejezés helyett jobbat, 
magyarabbat nem lehet találni a föld 
népének megjelölésére. A nyelvhasz­
nálat nem igazodhatik a változó po- 
litíkai divatokhoz. Az. kétségtelen, 
hogy a paraszt szónak van bántó ér­
telme is, de ez még nem ok arra, 
hogy ezt a szót töröljük nyelvünkből. 
A szónak sértő jelentése egyébként 
mostanában csökkenőben van. (Magy. 
Tud.)
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Hoitivédcsaládokérl

Közel húszezer peng© 
e gyűjtés eddigi ered­
ménye Nagyváradon

Mindenki gondoskodjék arról, hogy távol« 
létében is eljusson pénze a gyűjtőkhöz

Február 2-án indult meg a gyűjtés 
a Kormányzóné Őfőméltósága által 
december 31-én bejelentett honvéd 
családok támogatására létrehozott ak­
ció keretében. A gvüités Nagyváradon 
február 2-től február 7-ig tart. Az ak- 
eió lebonyolítását a leventeparance- 
nokság végzi a különböző egyesületek 
hölgyeinek és a leventék közreműkö­
désével. Egyes vállalatok, hivatalok és 
testületek kebelében a gyűjtést már 
végrehajtották és az alábbi összegek 
folytak be-

M. kir. Adóhivatal alkalmazottai 
278. Gyermekmenhely alkalmazottai 
és tisztviselői 81. Mértékhitelesítő hi­
vatal 24, Furnir keményfatermelő 
vállalat 380, Görögkatolikus püspök­
ség 300, Fekete Sándor likőrgyár al­
kalmazottai 238 Andrényi cég alkal­
mazottai 1800 Florenc mérleggyár al­
kalmazottai 79.30. Ipartéstiilet 40, 
Katona Sándor cipőüzemé 108, Urá­
nia vattaiizem tisztviselői »= alkalma­
zottai 259. Nagyváradi vendéglátó 
iparosok aloJztálvs 2300. Pesti Ma­
gva r Kereskedelmi Rank 133. <lr 
Stern Tibor ügyvéd 30. Moskovitz 
Tino.« 10. Nagyváradi latinszertartásu 
káptalan 1000. Káptalani központi 
tisztek 30. Tisztiorvosok és zöldke­
resztes védőnők "r8. Carman cipőgyár 
tisztviselői 713 nagyváradi fiók alkal­
mazottai 77.70, kolozsvári fiók alkal­

mazottai 151.17, szatmárnémeti fiók 
alkalmazottai 78.40, marosvásárhelyi 
fiók alkalmazottai 76.18. Carmen ci­
pőgyár munkásai fejenként három 
pengő, összesen 2460 pengő. Steiner 
Miklós 100, Steiner Jenő 100. Püs­
pöki pénztár 300, Róm. kát. püspök­
ség felszentelt papjai és tisztviselői 
233 pengő, Dreher sörgyár 971.44, 
MATEOSz keretében tömörült autó­
fuvarosok 2173 Ka Rorhe cég alkal­
mazottai 367, Hangya alkalmazottai 
226, Hangya vállalat 100, Premontrei 
gimnázium tanárai és alkalmazottai 
131, Star téglagyár 30, Állami kór­
ház 747, Gépipari középiskola 336, 
Általános Biztosító Intézet 33, Sze­
nese tánctanár 27, Bábaképzö intézet 
372, Fonóiere biztosító 116 Magyar 
Általános Hitelbank 403, Munkaköz­
vetítő hivatal 27, Magvar-Olasz Bank 
90. Földmérési felügyelőség 115. Köz­
egészségügyi állomás 15. Clótild ve­
gyigyár 36, Egyesült kefegyár 95, 
egyéb gyűjtés révén 2156 20 pengő.

4 gyűjtés eddigi eredménye tehát 
19 911 pengő 39 fillér. Ebben még 
nincsenek benne azok az egyébként 
felajánlott és befizetett összegek, 
amelyek olyan gvűjtőíveken szerepel­
nék, amelyek még nem teltek meg 
és amelyekkel még tovább folytatják 
a gyűjtést.

A gyűjtést végzők arra kérik a
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és zenekara muzsik

ma estétől

nagyközönséget hogy távollétükben 
szomszédaiknál hagyják .1 felajánlan­
dó összegeket.

Laval a német- , 
irasicía együtt-

## h 00 m r r* ■működésről
Virhy. (MTI ) A Német TI jelentí-

A mezőgazdasági testület mnnkáegyü- 
lé-sén Lovai kormányfő beszédet mon­
dott. Hangsúlyozta, hogy a bábum 
után nem marad más kivezető út 
Franciaország számára, mint a győző­
vel való megegyezés. Minden erővel 
meg kell akadályoznunk, hogy a né 
met és a francia ifjúság időnként a 
csatatéren találkozzanak egymással. 
A montoirei megbeszélések ebből a 
szempontból eredményesek voltak. A 
győző kezet fogott a legyőzöttel. Ak­
kor még nem ismerték fel ennek a 
kézfogásnak jelentőségét. Azóta sok- 
tévedést követtek el. Ma Franciaor­
szág bad«ereg. hajóhad, birodalom és 
pénz nélkül áll. Fel kell ismernünk az 
Európát és Franciaországot fenyegető 
nagy veszélyt a kommunizmust is. 
Mint francia teljes sikerrel kívánom, 
hogy a német hadserg a vörös hadse­
reg elleni harcát eredményesen befe­
jezze, mert ha Németországot megve­
rik, a kommunizmus lesz úrrá Fran­
ciaországban is,
♦♦♦♦♦<>♦♦♦»»»♦♦»»♦»»»»»»»»♦♦

Megtisztították 
üpgatftosznlát a kommu­

nista bandáktól
Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti; 

Azokon a területeken, amelyet, a ne­
met csapatok Nvugat-Boszniában a 
legutóbbi időkben megtisztítottak, 
mindenfelé megtalálhatók a kommu­
nista bandák tervszerű pusztításainak 
nyomai. Az egyik helységben a német, 
katonák egy asszony holttestét talál­
ták, akit a kommunisták azért lőttek 
le, mert nem akarta elhagyni a falut 
A kommunisták a templomokat, ét 
paplakokat felrobbantották, vagy fel 
égették. A menekültek borzalmas tör­
téneteket mondanak el azokról a rab- 
lóhadjáratokról, amelyeket kommu­
nistavezetés mellett hajtottak végre «1 
garázdálkodó bandák.

Kizárási határozat
A Nemzeti Munkaközpontba tömő 

riilt famunkások vezetősége 3 január 
hó 26-án tartott vezetőségi ülésén 
irf-rgely Sándor asztalossegédet haza- 
fiatlan magatartása miatt egyhangú 
las kizárta a tagjai sorából.

Nagyvárad. "1943. január hó 26.
Szabó József- 

famunkás ceoport elnöke.
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Tizenöt nagyobb abaufi 
zsid ibiriokof adnak 

haszonbérbe magyar 
gezdálkodéknak

A Magyar Tudósitó jeleníti: Abnuj 
vármegye gazdaságii felügyelőségéhez 
is megér kézért a földművelésügyi mi­
niszter rendelete, amelynek érteimében 
a zsidókézen lévő 100 kát. holdon íe 
lüli mezőgazdasági ingatlonokat atme 
no ti leg haszonbérbeadás utján haszno­
sítják. Abauj torna vármegyében 15 
ilyen nagyobb zsidó ingatlan van. Ezé 
két most olyan tőkeerős ivemzsidá ha 
szonliórlőknek adják, akik eddig ie 
élethívakisszerüleg foglakoztak gazdái 
kodással és Így biztosíték van arra 
hogy a termelés folytosságában vissza 
esés nem áll be. Az ingatlanokat a 
Földhitel-intései, a vármegyei gazdasá 
gi felügyelődé« utján adja bérbe. A 
haszonbérlő köteles az összes gazda­
sági cselédeket és munkásokat szolgá­
latba átvenni.

♦ **«•*♦«-***»♦♦ »##>♦»♦♦♦♦♦♦»

MAGYAR SOSÓH
Kovács Ferenc őrvezefő
Bátorságával és ügyességével vívta 

Ifi elöljárói és hajtársainak elismeré­
sét a Don-menti küzdelemben Kovács 
Ferenc őrrezetö.

1942. október elején Liski környé­
kén liar colt az a kötelék, amelyhez 
h ováes Ferenc örvezetö tartozott.

4z ellenségnek itt éjszakánként is­
mételten sikerült átkelnie a folyón és 
csapataink nem tudták megállapítani, 
vájjon a f oly ónak melyik pontján tud­
nak a bolsevistái,- olyan könnyűszer­
rel átkelni >

Kovács örvezetö önkéntes jelntke- 
zessel Vállalkozott, arra, hogy egyma 
Fában felderíti az ismeretlen gázlót.
A sötétség leple alatt, de állandóan 
ellenséges tűzben előre lopódzott a 
víz [«írtjáig s a Szwobodúra vezető 
vasúti hídtól nyugatra sikerült is fel­
fedeznie a gázló jobbparti végződéséit 
bár ezzel voltaképpen eleget tett fel­
adatának. nem elégedett meg az ed 
digi eredménnyel, hanem, levetkőzött 
és belegázolt a vízbe, hogy pontosan 
megállapítsa az átkelővonal további 
irányát. ! ti,[só parton állásban lévő 
ellenség, kovács minden óvatossága 
ellenére is. figyelmes lett a vízben 
való mozgás zajára s nyomban tűz alá 
1 ettek azt a területet. ahonnét a zajt. 
hallották, km ácsot azonban ez a ve- 
szertelent sem rettentette vissza, el. 
szántán folytatta „ gázló felderítését 
s ekézben csaknem egészen a túlsó 
partig jutott. így sikerült teljesen fel­
derítenie a gázló vonaléit. Adatai 

tüzérségünk is pontosan be­
labour lói,egeit erre az átkelőhelyre. 
Ilyenformán sikerült megakadályozni 
azt. hogy az oroszok további tárna 
dvso,( cél jura is igénybe vegyék a 
gázlót.

lapoméiul JéiEéíer lejei uiamait ki 
egy éven aluli gyermekeknek és 

a terhes anyáknak
Ma Lezdték meq a Közélelmezési Hivatalson a levegyek

kiadását

Nagyvárad tlij. város polgármestere 
720—i943. k. é. szám alatt az alábbi 
hirdetményt adta ki:

Értesítem a város közönségét, hogy 
egyelőre az egv éven aluli gyermekek 
és a négy és fél hónapon túl levő ter­
hes anyák tejellátását biztosítani ki- 
vánom.

Fentiek alapján felhívom az egy 
éven aluli gyermekek hozzátartozóit, 
hogy a gyermekek születési anyaköny­
vi kivonatával, vagy a születésüket 
igazoló más okmányokkal a követke­
ző sorrendben jelentkezzenek a tej­
jegy átvételére a Közélelmezési Hiva­
talban:

A—R betűvel kezdődő neviiek be­
zárólag február 3-án 8—1-ig és dél­
után 5—7-ig.

R—Zs betűvel kezdődő neviiek pe­
dig február 4-én délelőtt 8-tól 1 óráig 
vehetik át tejjegyeiket.

A terhes anyák a „Zöldkereszt4' iga­
zolványának felmutatása mellett. — 
mely igazolványban fel kell tüntetni 
a terhesség kezdetének időpontját, — 
vonatkozó tejjegyeiket A—R-ig feb­
ruár 3-án délelőtt 8-tól ] -ig és délután 
5 7-ig' S—Zs betűvel kezdődő ne­
viiek pedig február 4-én 8-tól 1 óráig 
vehetik át tejjegyeiket.

Értesítem az. érdekelteket, hno-u n-z

állomástól befelé a Püspöki- a 
Horthy Miklós- és Rákóczi-úton, u 
Szent László-téren a Rulikovszky-te- 
nietőig húzódó villamos sin jobbolda­
lán lakók a Kaszárnya-tér 17. szint 
alatt, ezen vonaltól halra lakók periig 
a Báthory-utea 1. sz. alatt levő, volt 
kéményseprő hivatalban folyó évi 
február hó 5-től minden nap délután 
13 órától 16 óráig, a tejjegy felmuta­
tása ellenében további intézkedésig 
cgv félliter tejet fognak kapni árt éri - 
tés mellett.

Azok. akik a „Zöldkereszttől" in­
gyen tejkiosztásban részesültek és to­
vábbra is részesülnek, kötelesek tej- 
jegyeiket a .Zöldkereszt“ bélyegzőjé­
vel átbélyegeztetni és a résziikre járó 
tejmennyiséget a „Zöldkereszt“ veze­
tősége által megállapított helyen, idő­
ben és kiméretben fogják megkapni.

Felhívom a cukrászdák és espres- 
sók tulajdonosait, hogy uzsonna-kávé, 
vagy bármilyen más címen déli 12 
óra után tejeskávét, kapucinert to­
vábbi intézkedésig nem szolgáltathat­
nak ki. Ezen határozatom ellen vétők

feladat volt Kcinény Gizinek Bulla El. 
ma mellett is feltűnni, kiválót nyújtani, 
azonban sikerült neki. Juliette szerepé­
ben Balogh tea egyéniségéhez és kedve, 
megjelenéséhez pompásan illő játékot 
nyújtott. Pákozdy Ferenc Henry szere­
peben nagyon jó volt. Ennek a kedves 
fiúnak sokoldalúsága, tehetsége itt bon­
takozik ki előttünk. Mindsn jel arra 
vall. hogy a legjobb úton halad az igazi 
sikerek felé. A három anya szerepében 
Borsos Mária, Fajit Rózsi és Körösy 
Juci volt jó. Tanay K. Emil tábornoka 
egy kicsit erőltetett alakítás volt; Mar- 
gittay Alajos inasa teljesen elmosódott 
a bútorok között. A két gyerek szerepé- 
ben Tóth Lacika és Erdélyi Évike keik 
i es jelenség volt.

Még valamit az idegen nevek kimon­
dásáról. A szerepet jól. a neveket azon­
ban nagyon jól kel! tudni. Hihetetlenül 
zavaró a nevek felcserélése. S ha min­
denki pontosan tudja, még azt is meg­
kívánhatjuk. hogy a francia neveket 
igazi franciás könnyedséggel mondják 
ki. Talán kicsinek, jelentéktelennek tű­
nik fel ez a kívánság, azonban nagy je- 
lenetek bukhatnak meg egy ilyen ki­
csiség miatt. ép0nt )

sít

ellen a legszigorúbb megtorló intézke 
déseket fogom alkalmazni. 

Nagyvárad. 1943. február 1.
Dr Soós István s. k.

SZÍNHÁZ

Bulla Elma a Szigligeti Színházban —
Edouard tíourdet négy felvonásos 

színművét mutatta be a Szigligeti Szín­
ház prózai együttese Putnik Bálint igaz­
gató rendezésében, Bulla Elma vendég­
felléptével. A kiváló fővárosi művésznő 
természetesen szép közönséget vonzott 
a színházba. Bulla Elmát már jól is­
meri Nagyvárad és tudja. hogy kivé­
teles művészete. egyes szerepekben a 
leggazdagabb színekben megmutatkozó 
egyénisége mindig feledhetetlen él­
ményt jelent. Azonban Bulla Elma ven­
dégszereplésén kívül is említésre méltó 
alkalom volt ez az este a kiváló rende­
zés miatt. Putnik Bálint igazgató ele­
venséget. állandó és sím a életfolyást tu­
dott varázsolni a vidéki uriházba s eb­
ben a simán folyó mozgalmasságban, 
mint egy keretben, annál jobban érvé­
nyesülhetett egyes nagy jelenetek fe- 
sziilsége.

Edouard Buordet színművének alap- 
gondolata: harc a szerelemért. Egy bé­
na lábú. de szárnyaló. csapongó lelkű 
leány küzdelme a szeretett férfi szerel­
méért. Beletörődés, lázadozás, színes ál­
mok. tiszta, nemes érzelmek között éli 
az életét a rokonoknál vendégségben 
tartózkodó béna Adrienne a szeretett 
férfi családjánál. Pierre, a férfi gyer­
mekkori szerelme. Pierre felesége vidé­
ki nyárspolgári életet éló asszony. Két 
gyermekük van. Nem ellenfele Adrien- 
nenak. mert minden mélyebb érzelmi 
kapcsolat nélküli a házasság. Az ellen­
fel Pierre sógornője, a kis Marienne. 
aki két éves amerikai tartózkodás után 
tér haza. A hazatérés teljesen kiélezi a

helyzetet. Pierre régen szereti kis só 
gornőjét. Amerikába is azért küldte el, 
hogy felejtsen.

Adrienne, a szerelmes nő finom érzé­
kével leleplezi Pierre nagy titkát és el­
árulja Marienne-nak. akit ügyesen 
Henry, a reménytelenéül szerelmes kérő 
felé terel. Terve sikerül is, mert Ma­
rienne hozzámegy Henryhez. Az esküvő 
napján Marienne örök hűséget fogad 
Pierrenek. Adrienne tovább Pierréknél 
marad. A fiatal pár elutazik s amint 
előre volt látható. Marienne megszereti 
a kedves, bolondos Henryt. A nagy fo­
gadalomból persze semmi sem marad. 
Adrienne megéri. hogy Pierre belátja 
gyötrelmes nagy szerelmének hiábavaló­
ságát, tehá iát.szóba» nyírt azonban a 
gvézelem csak pillanatnyi. Pierre fele- 
ségc felé fordul és a szegény béna Ad­
rienne egyediiJ marad . . .

Bulla Elma Adrienne szerepében csil- 
ogtatta meg kivételes művészetét és te­

hetségét. A szerep egyébként .s pompá­
san illett egyéniségéhez. A szén. edély 
töl és a tehetetlen akarat lázától átfű­
tött fojtott érzelmek, a félig zokogásba 
elcsukló hang. a keserű nevetés, egy- 
egy egész lelket, egész tragikus életet 
eláruló mozdulat: ahogy Adrienne sze­
repében láttuk. Bulla Elma kizárólagos 
sajátossága. Talán éppen ez a nagy 
gazdagsága a lélekábrázolásnak ,színtele­
nnel te el Pierre szerepében Bidtay La- 
jos játékát. \ iszont Ma nenne szerepé­
ben Kemény Gizi méltó partnere volt 
Bulla Bírnának. Az Vrileány után most 
áttuk őket Ismét együtt. Nem könnyű

A színházi iroda közleménye:

Bulla Elma felléptével 
ma ufoliára az „Esliivi

Edouard Bourdet szinjátéka, az 
Esküvő, Bulla Elma felléptével ma 
szerdán este utoljára kerül színre. 
Felemelt hely árak. Szelvények nem 
érvényesek.

Csütörtökön este VII. Munkás elő­
adás keretében Csak egy asszony van 
a világon . . . van a színház műsorán.

Pénteken este az idény legnagyobb 
sikerű operett-újdonsága, a Vén diófa 
terül színre olcsó hclyárakkal a be­
mutató előadás pompás szereposztá­
sában.

Szombaton délután negyed 4 órai 
kezdettel, filléres hely árakkal a leg­
mulatságosabb operett-újdonság, a 
Gyöngyvirágos huszárcsákó van a 
színház műsorán.

Szombaton este rendes helyárakkal 
(szelvények nem érvényesek) Nagy 
István, a budapesti Nemzeti Színház 
tagja, a magyar filmek kedvencének 
vendégfelléptével az idény legna­
gyobb sikere, a Bolond Asvayné ke­
rül színre.

Vasárnap délután Farkas Imre: 
Debrecenbe kéne menni oimii magya­
ros operettje kerül szinte olcsó hely- 
árakkal. Rengeteg humor és vidám­
ság. Hangulatos muzsika.

Hétfőn este Verdi: Rigolettó cimii 
operáját ismétli meg a színtársulat a 
múltkori rendkívüli nagy sikerre való 
tekintette! dr Valló Imre, Raffay Er­
zsi, Rá ez Tilda. Liontas Konstantin, 
dr Dalnoky Imre és Littasy Károly 
operaénekesek vendégfelléptével. Fel­
emelt helyárak. Jegyek elővételben 
már válthatók.

Előkészületben: Csipkeálarc <■ 
izgalmas operett-újdonság.

HETI MŰSOR:
Szerdán este: Esküvő. (Bulla Elmá- 

val.)
Csütörtökön este: Csak esry asszony 

van a világon.
Pénteken este: Vén diófa.
Szombaton d. u. Gyöngy virágos hu­

száros ákó.
Szombaton este: Bolond Asvayné. 

(Nagy Istvánnal.)
Vasárnap délután: Debrecenbe ké­

né menni.
Vasárnap este: Nótáé kapitány.
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H1 R E K
Szerkesztőség és kiadóhivatal-

NAGYVÁRAD,
smáon uezsö-um s szik. 

Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 38.40, 
félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő. 

Postatakarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

/iratokat nem adunk vissza

Miniszteri biztos került Borszék für­
dőhely élére. A Magyar Tudósitó je­
lenti: A székelyföldi fürdők között, a 
legnagyobb múltja Borszéknek van A 
világháború előtti esztendőkben is 

sokan keresték fel a fürdőhelyet, nem­
csak Magyarországról, hanem messzi 
külföldről ís. A megszállás alatt, a für­
dőhely igen elhanyagolt állapotba ke­
rült, amelyeket az elmúlt esztendők 
során igyekeztek pótolni. Ez a munka 
azonban hosszabb időt vesz igénybe és 
ezért a földművelésügyi miniszteri um 
miniszteri biztost küldött Borszékre, 
bogy felülvizsgálja, a. közbirtokosság 
számadásait, — a közbirtokosság keze­
li ugyanis most. a fürdőhelyet — é? 
előkészíti az uj fürdőszezont,

U.T TAGOK A NAGYVÁRADI OR­
VOSI KAMARÁBAN. A Hivatalos Lap 
február 2-iki száma közli, hogy a pécsi 
orvosi kamara választmánya átjegyezte 
a kolozsvári orvosi kamarához dr. Ven­
dég Vincét Pécs (Nagyvárad), a nagy­
váradi orvosi kamarához dr. Lendvai 
Józsefet Mohács (Nagyvárad), dr. Ked­
vei Ottiliát Pécs (Máramarossziget); dr. 
Kováéi Andort Mohács (Máramarosszi- 
get). dr. Várady Sándort Pécs (Nagy­
várad).

Megjelent a pályázati hirdetmény a 
honvédhadapródiskolákba való felvétel 
ügyében. A Hivatalos Lap február 2-i 
száma közli a részletes pályázati hir­
detményt a m. kir. hon védhad apród is­
kolákba. való felvételre a.z 1943—44. 
tanévre.

AZONNTL ALKALMAZÁST NYER­
HETNEK a most megnyíló tartalék 
katonakörházhan (Szent László gimná­
zium, KBrflspart) a kővetkező szemé­
lyek: 1(1 irodai munkaerő, gépirónő, 7 
szakácsnő, 7 konyhaleány, 3 mosónő, 
Z varrónő, 40 takarítónő. Jelentkezés a 
kórház épületében a parancsnokságnál 
a délelőtti órákban.

KINEVEZÉS A NAGYVÁRADI ÁL- 
ÍAMT POLGÁRI LEÁNYISKOLÁNÁL. 
\ Hivatalos Lap február 2-ik száma 
közli, hogy a ni. kir. vallás- és közokta­
tásügyi miniszter Oro*z Klára oki. pol­
gári iskolai tanárt a nagyváradi állami 
polgári leányiskolához való beosztással 
állami polgári iskolai helye.tte# tanárrá 
kinevezte.

Segédlevelek átvehetők. Azon tan on-
rak, akik a. segédlevelük és munka- 
könyvük elnyeréséért, befizették a di­
jat, minden délelőtt 9 é© fél 1 óra kö­
zött jelentkezzenek munkakönyvük át­
vétele végett az Ipar testű let hivatalá­
ban Ipartestület elnöksége.

ÉRTESÍTÉS. A Nagyváradi Kereske­
delmi Csarnok éresiti tagjait, hogy a 
rendkívüli viszonyok mellett is a tit- 
kérj hivatal az eddigi rendes helyén 
és időben tartja hivatalos óráit és áll 
rendelkezésére tagjainak.

OTI-tisztviselök a honvédcsaládokórt
Az Országos Társadalombiztosító In­
tézet üzemellémőrzési főosztályának al­
kalmazottai példaadó módon vesznek 
részt a belső front közösségi munkáid­
ban Túlmenően a Honvéd csa la dókért 
most folyó gyűjtésen, amely február hó 
7-én befejeződik — elhatározták, hogy 
havi törzsilletményük egv százalékát 
március 1-től kezdődőleg az egész há­
ború tartamára felajánlják a hadiárvá­
kat segélyező honvédelmi miniszté­
riumi alap javára. Az üzemellenőrzési 
osztály kezdeményezéséhez a Levente 
Hírközpont értesülése szerint rövid es ■m 
több más osztály is csatlakozik.

Hadiárvaházat nyitott a Szeretet Szö­
vetség Debrecenben, A Magyar Tudósí­
tó jelenti: Az Országos Református 
Szeretet Szövetség debreceni csoportja 
február 1-én megnyitotta a Szeretet 
Szövetség leányárvaház át a had lárvák 
részére. Ennek a hadiárvaháznak a 
berendezésére 200 pengős ágyalapitvá- 
nyokat gyűjtenek. Debrecenben már 
eddig is nagyon sokat ajánlottak fel 
alapítványul. Az árvaházban minden 
árvát képességeinek megfelelően felne­
velnek. A fiuhadiárvált részére is tar­
tanak fenn termeket. Fiú- és leánvha- 
diárvákat még vesznek fel az uj intéz­
ménybe

I 'ranv-, ezüst-, hrilliáns arovak. svá!<v anker 4#*
vétele, eladása, szn «zerii aIa1 Rnsn. lavitása '-'"w™ 9 " '» i

Széchenvi 
tér 6.

Leánya született a piemonti herceg.
aszonynak Rómából jelentik- (MTI) A 
Stófan-i Iroda jelenti: Kedd reggel a 
Piemonti hercegaszóny leánygyermek­
nek adott életet. Az anya és a gyerm»k 
egészségi állapota kitűnő.

LETARTÓZTATTÁK ALGÍRBAN DE 
GAULLE SZÁRNYSEGÉDÉNEK TEST­
VÉRÉT. Amsterdam. (MTI.) A NTI. je­
lenti: A News Cronicle szerint Algírban 
letartóztatták De Gaulle szárnysegédé­
nek testvérét, aki .fontos“ teendőket 
lát el Algírban Darlan közigazgatási 
rendszerében. Ismerte Darlan gyilkosát 
és megkísérelte a kivégzés megakadá’yo- 
záeát.

Hatalmas éhínség Honán tartomány­
ban. Sanghajból jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: Csungkingi jelentések 
szerint Honan tartományban példa nél­
kül álló éhínség pusztít. Ezrek és ezrek 
kénytelenek elhagyni otthonukat, hogy 
elkerüljék a szörnyű halált A mene 
k ti lök az éhínség következtében gyér 
melleiket,. sőt felnőtt leányaikat adjak 
el élelemért.

Jelentkezni lehet tiizoltótisztképző és 
járási tűzrendészet! felügyelői tanfo­
lyamra. A Hivatalos Lap február 2-i 
szám közli, hogy a m. kir. belügymi­
niszter a feltételeknek megfelelő 
kellő számú hallgató jelentkezése ese­
tén a Magyar Országos Tűzoltót.iszt- 
kópző Tat.folyam IX. évfolyamának 
Budapesten. 1943. évi május hó 17-től 
19i3. évi december hó 18-tg. hét. hóna­
pon át. való megtartását, engedélyezte. 
A kérvényt a tanfolyam parancsnok­
sághoz 'Budapest, Tüzoltófőparancs- 
noksás'. VITT kér Kun-utca 2 sz.) kell 
benvujtani. A kérvénv benyújtásának 
legkésőbbi határideje: 1943 évi május 
bo 9-énck délj 1? órája. A XI. járási 
tűzrendésze ti felügyelői tanfolyam 1913 
év: március 1-től 1943. évi május hí 
8-jig tart. A tanfolyamra a felvételt 
1943. évi február hó 15-ének déli 12 
i i-ájá'g kell kérni. Aki mind a két tan­
folyamra pályázik, annak két külön 
kérvényt kell benyújtania. Részletes 
tudnivalók rrfegjalálbatók a Hivatalos 
Lap február 2. számában.

A ÍV A Cv uj kiubheSyisédének
WWW

avató vacsorái a
esíitörtükön, 4-&n psh* 

a PANNÓNIA nagytermében, éttermiben ^

MEGJELENT A KATÓNAUJSÁG. ,.A
páncélos fegyvernem döntő jelentősége 
a mai háborúban* 1" címmel közöl cikket 
a Magyar Katonaujság legújabb száma. 
Ezenkívül folytatja Gyimesy Ernő altá­
bornagy ,,Honvédeink az új hadak út­
ján“ című nagy érdeklődéssel kísért 
harctéri feljegyzéseit. A színes mellék­
letben a Magyar-Német Társaság által 
rendezett „Művészet a háborúban1" ki­
állításról a magyar és német haditudó­
sító-festőművészek legkiválóbb alkotá­
sairól közöl képeket. A 12 oldalas Ma­
gyar Katonaujság, színes képes mellék­
lettel kapható az összes újságárusoknál, 
ára 10 fillér.

Lebontják Marseille régi kikötőne­
gyedét. Párizsból jelentik: (MTI) A 

Német TI jelenti: A Matin közli, hogy 
Marseille régi kikötőnegyedének bon­
tása. tervszerűén folyik. Ezt megelőzően 
eiköltötztettéli a lakosságot ezekről a 
helyekről.

Felrobbant egy angol elöőrshajö 
Gibraltár közelében. Madridből jelen­
tik- (MTI) A Német TI jelenti: A múlt 
pénteken Gibraltár közelébe felrobbant 
egy angol előőrshajó. Azt hiszik, hegy 
a hajó aknára futott, de lehet, hogy 
torpedólövés érte.

Férfiruhákat, használtakat 
legtöbb áron vehet, eladhat MOLNÁR iiaszm Itruh • n vlevhen 

Furnér-tér I. índvarbao) 
Hívást* HátHoz jfivok.v n ivrran-i' w tott--»

IfTri, t TMIffli -

Sok jU£t-’»k ven -i pewi földien tje». 
nak_ Buer . \u-sből jelenük: MTI) A 
Német. TI jelenti: Perui jelentések sze­
rint a legutóbbi földrengés áldozatai­
nak száma 65 halott ét- több mint 200

1 sebesült.

Meghalt Mázzá tanár, Tm óból je­
lentik: (MTI) A Stefan) leien ti: Fran­
cesco M a z z a tanár, a torinói egye­
tem világhírű biológusa hétfőn mag­
jait

Gandhi súlyos beteg. Stockholmból 
jelentik: (MTI) A Német TI je>ln ti í 
Lapértesülések szerint Gandhi súlyos 
beteg. Egészségi állapota, napról-naprá 
romlik.

Ric’oox hullott le Peruban. Buenos-
A.:rishiil jelenők: .MTI A Német FI je­
lenti: Mint Limából jelentik egv k;:- 
zépperui város főutcáján óriási meteor 
hullott 1c, amely több házat rombadön- 
tött.

Haza Oltára
Honvédcealádok- 

ért: Bazsó János (Biharpüepöki) 10 pen­
gő. Sárossy Gyű! iné temetése alkalmá­
val kocszorumegváltás címén 20 pengő.

ADAKOZÁS. A Juhász-gyerekeknek 
N. N. kongreganista 2 pár új cipőt, Bn- 
rodi Jóska egy jókarban lévő kabátot 
vitéz Ákosfy Barnáné 2 pár használt 
cipőt, N. N. diák 1 pár cipőt adott.
♦**»♦♦♦♦■»♦♦♦»♦»«»»♦»»»♦»♦♦<»

Isseiéi üt n! rendeznek 
a tlhharccsoü a FőméStésésu 

fi iszony akcfófa javéra
Nagyvárad. Saját tud. A Magyar 

Tűzharcos Szövetség nagyváradi fő­
csoportja a tűzharcos székház összes 
termeiben műsoros teaestet rendez va­
sárnap, 7-én délután 5 órai kezdettel. 
Az est jövedelmét az ínséges tűzharcos 
családok felsegélyezésére fordítják. — 
Belépődíj ezemélyenkint tea jeggyel 
együtt 2 pengő. Meghívókat a. Tűzhar­
cot- székházban lehet, igényelni. Az est. 
műsora a kővetkező.

1 Nagwáradi Tűzharcosok Hrrrumi 
sza.

2 Prológ: Garay Erzsiké.
3. Quartett: Schmidt Béla. vezetésé 

vei.
4 Vidám jelenet: dr Philippi Ernőné.
5 Magyar nóták: énekli vit-éz Páz­

mány Ferenc
fi Vidám jelenet: Nősz Andor.
7. Zene darabok: Tűzharcos zenekar.

Bemata tták Nagyvárad 
Táros knllurfilmiét

Kedden délelőtt 10 órakor meghívott 
közönség jelenlétében mutatták be az 
Apolló filmszínházban Nagyvárad város 
..Erdély kapuja1" című kulturfilmjét. 
amelyet a Szent László hét ünnepségei 
alkalmával vettek fel és február 4-tői 
kezdve ve.tilik az összes budapesti moz- 
gószinházak is.

Ismerteti a film a város művészeti és 
építészeti alkotásait, remek tájképeit, 
nagyobb ipari és kereskedelmi üzemeit.

Papp Lajos rövid bevezetője után 
pergették le a 700 méter hosszú filmet, 
amely propaganda .szempontjából mél­
tán fogja szolgálni a város érdekeit.

A nagyváradi kir- járásbiróeác.
Pk. 12177/7-1942. szám.

IDÉZŐ HIRDETMÉNY.
A nagyváradi kir. járásbíróság köz­

hírré teszi, hogy Nagyvárad thj. vá­
ros kérelmezőnek Siket Traján pa- 
naszlott 2714 P kárenyhítési tőke és 
jár. iránt indított perében a bíróság 
a per felvételére érdemleges tárgyalá­
sára határnapot tűzött és felhívta a 
feleket, hogy 1943 évi február hó 20, 
napján délelőtt fél 10 órakor hivata­
los helyisé,gében (Széchenyi-tér 14., 
I. emelet., 74 ajtószám alatt) jelenje­
nek meg, egyszersmind pedig Siket 
Traján panaszlott részére — ki isme­
retlen helyen tartózkodik, ügygond­
nokul dr Erdei Gábor nagyváradi 
ügyvédet nezete ki.

A bíróság felhívja a panaszlottat, 
hogy a fent megjelölt határnapon es 
órában meghatalmazott ügyvéd által 
jelenlen meg, mert ellenkező esetheti 
az ügygondnok fog helyette eljárni

Nagyvárad. 1943 január 21.
Dr Hegedűi Frigyes s- k. 

. kir. járásbxró.
1 A kiadmány hiteléül: kezelő.
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Mi újsága piacon? j Honvédest a Szigligeti Színházban
Gyümölcsfélék: (közepes felh.)
1 kg. alma 1.10—1.60—,3, narancs 

6, mandarin 8—9, citrom drb 0.28 
0.40, körte 2.50—3, gesztenye 2.60 
2.80 pengő kilónként.

Zöldségfélék: (közepes felhozatal)
1 kgr. burgonya 26, répa 26—34, 

hagyma 32 fillér kgr., 1 drb. káposzta 
20—80, kgr. 30, vöröskáposzta drb. 
40—50, olasz 40—80 fillér drb., cékla 
kgr 24—30. petrezselyem 34—40, ka 
ralábé 20—30. kgr. 30, zeller 10—20 
—30, retek 10—20, kgr. 70, tonna 
10—30, spenót kgr 550—600 fillér 
kilogramonként.

élőállatok: (közepes felhozatal) 
Szarvasmarha vágó kgr. 1.20—1.40. 

fejőstehén drb. 600—1100, szopós- 
borjú kgr. 1.60—1.70, igásló drb. 
350—950, parádésló 950—1400, 1
pár kismalac 40—65 pengő.

Fejtermékek: (gyenge felhozatal)
1 kgr. vaj 6.80—7.70, juhtúró 3.40 

-—4.10. tehéntúró 1.25—1.35. 1 liter 
tejfel 1.50—1.70. I kgr. sajt 3—3.40
pengő.

Kenyérfélék:
1 kgr. egységes kenyér 42 fillér.
Halfélék: (gyenge felhozatal)
1 kgr. súlyú ponty 3.50—3.80 élő, 

csuka 3—3.50, 1 kgr. apró hal 1.50— 
2.20 pengő.

Szárnyasfélék: (gyenge felhozatal)
1 pár csirke kgr. 4.60. Iiizott liba 

4.90, sovány liba 4.90, hízott ruca 
4.70, sovány ruea 4.70, 1 kgr. tyúk
4 pengő kgr.. 1 drb. tojás 20—24 fil­
lér, kgr. 3.90—4.10 pengő.

Húsárak:
1 kgr. marhahús 3.70. növendék- 

marha 3.70. juhhús 2.40. bárányhús 
2.40, bivalyhús 3.30, zsir 3.80 pengő.

Már a mull hónapban közöltük, 
hogy február 13-án és 14-én Honvéd­
estet rendeznek a Szigligeti színház­
ban, amelynek tiszta jövedelmét a 
honvéd család támogatására indított 
akció javára fordítják. A Honvédes- 
ten fellép Raffay Erzsi operaházi tag, 
Szabó Miklós operaházi tag. Kálma 
Etelka szólótáncosnő, operaházi tag, 
Ráday László a magyar rádió népdal­
énekese és a kiegészített zenekart 
Kenessey Jenő operaházi karnagy ve­
zényli. A vendégszereplő művészek 
kiegészítésére a helyi társulat 3—=1

y mar ja 
az összes jég

tagja is fellép.
\ ííonvédest iránt oly nagv érdé 

lődés nyilvánult meg. ho 
nuár végére elfogyott 
a február 13-iki előadásra. Jegyeke 
csupán a február 14-iki. délelőtti elő 
adásra lehet még igényelni a Levente 
parancsnokságon (Markovié« lakta 
nya). A Honvédest iinn'epélyes volta 
még emeli az a tény. hogy azon . 
rendezőség vendégül látja a Nagyva 
radon ápolt honvédsebesiiltekct. Az ó 
számukra tartották fenn a legelső 
sort.

KÖNYV ÉS KULTÚRA
Ui utakon

Közegészségügyi tanulmány 
irta: felsővályai dr. Kardos Kál­

mán. —

RÁDIÓ
CSÜTÖRTÖK, FEBRUÁR 4. 

Budapest I,
5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 

bajtársi rádiószolgálata.
6.40 Ébresztő. Torna, llirek. Közlemé­

nyek. Reggeli zene
10.15 Sovinszkv László szalonzenekara.
11.15 Japán hanglemezek.
11.40 Erdős Jenő felolvasása.
12.10 Rádiózenekar.
13.30 Honvédeink üzemnek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 Buttola Ede tánczenekara.
15.15 Rendőrzenkar.
1(1.00 Vas Olga dr előadása.
17.00 Mozart: c-moll adagio és fuga.
17.10 A földművelésügyi minisizferium 

rádióelőadása.
17.05 Hárem farsang.
19.05 Szórakoztató zene.
20.00 Mj,bálik Sándor dr előadása.
20.20 Magyar nóták.
71.00 lióknv János elbeszélése
71.20 Holéczy Ákos együttese
72.10 Melles Béla-zenekar
23.20 Fi Irodaink

Budapest II.
19.05 Francia nyelvoktatás.
10.30 Mai magyar szerzők.
20.20 Pukáinszkyné előadaása.
20.10 Ákom Lajos játszik a Kálvin-térl 

templom orgonáján.

PértoSiuk 
a keresztény

keresleteimet

,,Uj utakon" címmel jelent meg fel­
sővályai dr Kardos Kálmán sebészor 
vos kitűnő közegészségügyi tanulmá­
nya. Nagy szakértelemmel, elhivatott­
sággal és széleskörű olvasottsággal 
tárja elő közegészségügyünk árnyol­
dalait és végrehajtásra kész tervet 
nyújt, árnyoldalaknak a napos ol­
dalakra való átállítása ügyében Ami­
kor elismeri jelenlegi egészségügyi 
kormányzatunk dicséretremélt.ó igye­
kezetét a javitás érdekében, akkor rá­
mutat, mennyire szerencsétlen elgon­
dolás volt az amúgy is túlterhelt bel­
ügyi kormányzatba illeszteni köz- 
egészségügyünk legfelsőbb irányítá­
sát. Szerző minden habozás nélkül ki­
veszi egész közegészségügyünket a 
belügyi tárcából és kettős vágányon 
indítja el reformpolitikája kettős vo- 
nonatáP 1 egy Moebi (Magyar Or­
szágos Egészségvédelmi és Betegbiz­
tosító intézet) nevű szerv foglalná 
magában minden magán- és közegész­
ségügyre vonatkozó berendezésünket, 
főképpen a széttagozott betegbiztosí­
tást és 2. egv Országos Szociális In- 
téz.etre bízná a rokkantsági, baleseti 
és ryugbérbizt.ositási ügyeink teljes 
ellátását A Moebi a fontosabb szerv, 
ami egyedül az államfőnek lenne alá­
rendelve, nem minisztérium, politika- 
és protekciómentes egészségügyi 
csúcsszerv az. amely teljesen önállóan 
intézné egész közegészségügyünket 
azzal a jelszóval, hogy: ,,Szakügyeket 
a legfelsőbb fokon is csak szakember 
intézhet".

Lelkes örömmel kell üdvözölnünk 
az uj világ felé igyekvő magyarság 
nevében ezt a kitűnő kis könyvet, 
mely közegészségügyünk súlyos be- 
tegségének nemcsak diagnostikája, de 
fherápiás könyve is. Biztosak vagyunk 
benne, hogy közelről fog érinteni 
mindenkit ez a tanulmány, akit köz- 
egészségügyünk megreformálása csak 
valamiképp is érdekel, mert egyenes 
cáfolat arra a tév-hitre, hogy Magyar- 
ország nem lenne a szervezni-tudás 
országa! Amellett többet ad. mint a 
legtöbb divatos u. n. orvosregénv. 
mert sokszor a hivatott költő emelke­
dett szavaival ecseteli az egészség­
ügy két mártírjának: a szegény be­
tegnek és a szegény orvosnak a sor­
sát. És dicséret illeti a kiadót (Cen­
trum), hogy lelkes készséggel sietett 
a szakkörökben nem ismeretlen szer. 
zö segítségére.

Tél* sportlehetőségek 
Kcíetmagvarországon 

és Erdélyben
Ezen a címen Hefty Gyula Andor 

tanár szerkesztésében a Keletmagyar 
országi és Erdélyrész: Fürdők Szövet­
sége igen hasznos zsebrétii tájékozta­
tót bocsát hazánk télisportolói ren­
delkezésére. \ kis kalauz az Avastól 
és Kőháttól kezdve a Máramarosi ha­
vasokon. a Radnal havasokon, a szé­
kelyföldi határmenti és belső hegyvo­
nulatokon és Kolozsvár. Kalotaszeg 
és Bihar hegyvidékéig hazánk keleti 
részének valamennyi télisportvidékét 
felöleli. \ 17 télisporttcriilet (hegy­
vidék, illetőleg fensík) mindegyikét 
egy ott élő télisport-szakemher össze­
állításában tárgyalja a kalauz. Mindéit 
fejezet közli a terület általános jel­
lemzését. téli időjárását, városi köz­
pontját, télisporthelyeit, t-disporthe- 
rendezcseit. az évenként szokásos 
rendezéseket, a téli használatra is al­
kalmas menedékházakat cs a legfon­
tosabb kirándulások leírását. A ka­
lauz a sísport lehetőségein kívül a 
jégsport, szánkósport, a síjöringezés 
és szánkókirándtilások lehetőségeit is 
megadja, továbbá a megszállási és el- 
látási lehetőségeket, a vasúti és or- 
száguti adatokat stb. A legfontosabb 
télisportvidékekről áttekinthető tér­
képvázlatokat ad. rerv függelékben, 
sporttörténeti képeket, ugrósáncok 
képeit és a legfontosabb mogszálló- 
íelyek képét közli és mellékletül egy 
áttekinthető térképet is ad az csesz 
területről. Valamennyi térképet Zá- 

g István, a Gyergyőszentmiklősi 
Sport Egylet elnöke rajzolta. A hazai 
sportirodalomban úttörő könyvecske 
<önwarn«! forgalomban van.

j tisztikai szakíród.'lomnak azon tUl|a. 
I losan elferdített adatairól, amelyeket 

az erdélyi földreform jogosságának 
igazolására az erdélyi föídhirtokvi- 
szonyokról világgá kürtőit. Ezen k,
N id még három nagyobb tanulmány, 
közöl a szám- „Népoktatásunk ni'ai 
kérdései" címmel Rakk Péter a nép. 
oktatás es tanítóképzés időszerű ma­
gyar feladataira hívja fel a figyelmet 
Hirn József Erdély műemlékeinek 
sorsát vázolja a második bécsi döntés 
előállott új helyzetben. Szabó István 
pedig a háborús Berlin szellemi éle- 
tévői közöl érdekes szemlét. A gaz­
dag főanyagot ezúttal is több kisebb 
közlemény egészíti ki. — A Hitelt 
Albrecht Dezső, Kéki Béla, Venczi-I 
József és Vita Sándor szerkesztik. 
Megjelenik minden hónapban egy- 
szer. Előfizetési díj egy évre 12 P 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozs­
vár. Mátyás király-tér 5. I.
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Aranyat, ezüstöt, briliánst vásárol 
Tarján orás-ékszerész. Rákóczi-ut 8. 185 

Briliánsot, aranyat, ezüstöt veszek 
Viktor ékszerész, Rákóczi-ut 3. 356

Eladók regények. Dr Baditz. Miskolc.
______ 611

Aranyat, ezüstöt, drágaköveket ve- 
zek. ITas'mger ékszerész. Rákóczi-ut

?zám____________________________ 363
Eladó uj konyha és előszoba beren­

dezés Schmidt asztalosnál, Csengeri- 
utca 26. 717

7
Eladó kétszobás, konvhás magánba/., 

gyümölcsöskerttel. Őssi-telep. Bajnok­
utca 13 716

Eladó sok ingatlan. Kölcsönök kap­
hatók betáblázásra. Jelinek ingatlan 
roda. Teleki-u. 2. Irodai órák dótól 

I 925

20—30 éves nők legalább hat elemi­
vel felvétetnek a Dreher-Haggen-
m a cl I er N agy vára d i 
lentkezés 10—12 óra 
szőllősi telepen.______

Folyóirat-szemle
A Hitel :anuári száma

A Hitel nemzctpoütikai szemle új 
számának vezetőhelyén Csizmadia An­
dor az olasz testületi állam szerveze­
tét mutatja he fejlődésének mai álla­
potában. Az összefogó jellegű tanul­
mány világos áttekintést nyújt nap­
jaink e hatalmas államrendszeréről 
mely a termelési viszonyok minta­
szerű szabályozásával az olasz nem­
zet minden erőit egyesíteni tudja a 
totális háborít céljainak szolálatáhan. 
Ezt követőleg Venczel József az er­
délyi földbirtokreform román irodal­
máról közöl bőséges bizonyító anyag­
gal alátámasztott forrásértékű tanul- 
mányj, megdönthetetlen tárgyilagos­
sággal rántva 1c a leplet a román sta-

Sörgyárnál. .To­
kozott a váract- 
_____________ 721

Munkásnők. akik fvegbaJJonok fo­
násához értenek felvétetnek. Viktor 
András, Rimlcr Károly-utca 19. szám, 
Nagyvárad. 720

mtuWe.

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja. Csutoráé 
Szigligeti-ti 7. Telefon 14—21. 601

Jó kézírással másolásokat vállalok 
Cimet a kiadóba kérem 

Január 31-én a muzeumkerti jégpá 
Iván elcserélt 42-es baljában félcipői 
kórom visszahozni Főposta, földszint 
ajtó 6. alá Pál Tiborhoz. _TD

VARRÓGÉP javítása, alkatrészek Ja 
kab műszerésznél, Kossuth-ntca 5.

ttvesMM

Elveszett kis utazótáska iratcikk»' 
Szacevay- és Rövid-utcák sarkán. Meg­
találó 10 pengő jutalomért hozza ki­
ad óh iva ta,lba.
—1——I I I—I Mill III I MII üli  

Kl ADOTULA JDONOtv
3KENT LÁSZLÓ-NYOMDA N.-T.

fi- é» felel6$»*eike»7.t6
Br. Peál Imád

felelő» kled6

Dr Schelíler Ferenr
• Szent Lász!ó-uyomda I

Készült a Szent Lászlé-nyomda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágy’ 

Dezső utca 5. szám.
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